



Las conferencias del padre Avellanosa

El notable escritor chileno Luis Vargas Bello, ha publicado en el importante diario americano «La Patria», un brillante artículo sugerido por las conferencias del padre Avellanosa, el ilustre ex-prior de los Dominicos de San Esteban.

Juzgamos oportuno y deleitable para nuestros lectores la reproducción del artículo que se titula «¿Dónde está la justicia?».

Dice así:

«Conferencias dilectas, conferencias instructivas, conferencias admirables por la convicción y la emoción que despertaban en el ánimo de los oyentes, fueron las dictadas por el padre Avellanosa, de la clásica orden de Santo Domingo de Guzmán: gran santo y gran caballero, según los nobilísimos principios de Jesús de Nazareth.

El ex-prior del Convento-Universidad de Salamanca, amigo personal de los ingenios de más alto y de más libre vuelo entre los pensadores y literatos contemporáneos; amigo en tareas, en cátedra de don Miguel de Unamuno, posee realmente el don de la elocuencia, «que materializa lo espiritual hasta hacerlo palpable y que espiritualiza lo material hasta hacerlo sensible», y que es todo el secreto del arte, como escribiera Benavente, que convirtió esta divisa en alma y sangre de sus obras inolvidables. Lo estamos viendo, lo estamos oyendo siempre.

El hábito blanco, de pliegues amplios; la gentil postura del orador; la frente altiva; los ojos avizores de mirada audaz, enérgica y chispeante; la arrogancia y elegancia de los gestos, redondeados y armoniosos; el verbo que tremola como una bandera al viento, todo atrajo nuestra atención desde el primer momento.

Pero más insinuante que todo ese exterior original, es la voz que domina y subyuga por la excelencia del concepto y por la precisión y el resplandor de la frase, cortada en la rica y eterna veta del lenguaje cervantino.

Bien se ve de adónde viene este fraile de refinada cultura! Bien se recuerda, oyéndole, aquella palabra caldeada en los entusiasmos puros del evangelio, entendido a la manera de los primeros apóstoles, inflamados en caridad. Bien se advierte en él un heredero de las virtudes de aquel otro fraile inmortal que con la luz de su talento iluminó a los príncipes de Francia, cual otra estrella de Belén, conductora de los Reyes que llevaban la mirra, los óleos, el oro y el incienso: de aquel Lacordaire, tan culto, tan elegante!

Si. Esta es la misma palabra inspirada en la calidad difundida y ejercida, entre todos los que han hambre y sed de justicia y de amor; la palabra del que supo decir, al término de sus conferencias sobre la vida de la pecadora Magdalena: «vamos a quebrar a los pies de Jesucristo el amargo vaso de nuestros pensamientos, como quebró María el vaso rebosante de sus perfumes de Oriente; la palabra inteligente, apasionada, tumultuosa, capaz de hacer brotar-nuevo Moisés que arranca el agua de la roca—del corazón más duro y más frío, un relámpago de fe, un destello de piedad humilde.

cuyo recuerdo perdurará, hablóse de la justicia. Dijose algo, substancial y sencillo, de esta idea grande y fecunda, que eleva por sí sola la pequeñez de nuestras vidas, efímeras en su dolor y en su amor, en su ciencia y en su virtud, como el heno, «verde a la mañana, seco a la tarde».

Cuántas veces nos hemos preguntado, como Pilatos, sobreco-gido de terror en el silencio angustioso del Pretorio Romano: ¿qué es la verdad? Y cuántas, cuántas nos hemos dicho: ¿dónde está la justicia...?

¿Qué infinito número de veces no se ha formulado por los hombres esta pregunta terrible...? ¿Quién no pensó una vez siquiera en el concepto de justicia? ¿Dónde encuéntrase, en cuáles caminos de la tierra los hombres que sorprendieron en su corazón la palabra de perfecta justicia? ¿Dónde existe el tribunal, que supo aplicar el precepto de la ley, la sentencia de la Némesis que rige los actos humanos? ¿Quién puede decir, quién pudo decir jamás: «este inocente, lo es hasta en sus menores intenciones»? ¿Quién dijo «este culpable, lo es hasta tal punto y grado»? ¿Quién condenó en estricta conciencia, con absoluto conocimiento de causa? ¿Quién absolvió en idéntica forma?

¡Ah! Desde la remota ley hindú, desde el código de Moisés, desde el fondo de las más añejas civilizaciones, levántase a porfía una gran voz que dice: «nadie pudo encontrar, a fe, la justicia». La tierra es un desierto, cuando solicitamos una palabra de verdad y de justicia. Los hombres no entienden este lenguaje. Las leyes son letra muerta.

En la tiniebla que nos rodea y envuelve, en el misterio de la vida, cuyo principio y fin se ignoran, solemos clavar la mirada, que cuajó en hielo la angustia, procurando escrutar el abismo; procurando sorprender la palabra de justicia que no pudimos encontrar en parte alguna de la tierra. En los momentos de dolor, cuando manos que se tocan, arañan ferocemente nuestro corazón, hemos pugnado por empinarnos y asomarnos al borde del Enigma. Junto al lecho de los seres amados que nos dejaron, y a los que cerramos los ojos con un beso apasionado de hondas ternuras, quisimos alcanzar esa palabra. En los transportes del amor, cerca de los que nos dieron el vino generoso de la única ilusión de eternidad, sinceramente quisimos hacernos comprender. La voz de justicia escapó siempre de nuestro corazón.

Y sin embargo: ¡Cuán breve definición damos del concepto, que plácidamente decimos: «Justicia es la que da a cada cual lo suyo». Justicia es—como dijo el orador que comentamos—la virtud que otorga a cada uno lo que corresponde según derecho. Cuánta claridad, cuánta sencillez!

Pero, apliquemos el concepto a los hechos. Descendamos de la teoría a la práctica ordinaria de la vida. No sabremos nunca discernir con criterio perfecto. No nos atrevemos nunca a absolver o condonar, en virtud de la luz de nuestro conocimiento acrecentado con todos los conocimientos que hayamos acumulado al través de una larga existencia de estudio de doctrina y de ciencia.

El acto humano—recordamos las palabras filosóficas—es voluntario y es libre. Este acto obedece a una inteligencia que conoce, que observa, que resuelve entre lo bueno y lo malo, que se pronuncia por lo uno o por lo otro. Una serie innumera de circunstancias acompañan el acto.

Por dentro, por las entretelas del alma, va la intención. ¿Quién conoce las intenciones, quien sabe a fuerza que ordena los atavismos, los estigmas, las tendencias? El individuo es un «microcosmos». Hay un pequeño mundo interior en el que muchas veces, ni siquiera nosotros mismos podemos entrar libremente. Hay coacción, hay error, hay dolor. ¿Quiénes se atreven a probar la coacción, el error y el dolor?

La vida engaña. Los grandes criminales pueden tener un alma inocente. Los grandes virtuosos pueden tener un espíritu renegrido de vicios. El interior del alma humana, sus ímpetus secretos sus misteriosas razones, la última esencia de nuestras aspiraciones, quién las conoce?

«Hay palomas que poseen un corazón de buitre carnívoro. ¡Hay buitres de alma sana, víctimas de morbos o de errores que ponen la causa y que impelen al mal!»

Por eso, Jesús dijo a los falsos doctores, que corrompieron la ley de Moisés: «el que no sea culpable, que le arroje la primera piedra». Y la manada de chacales, ensañados en la debilidad, huyó al desbande. ¿Quién no era culpable de delitos aún peores que aquél que se imputaba a la dolorida mujer del Evangelio.

En presencia de este hecho, dijo Ernesto Renán en sus Estudios Religiosos: «Cristo es el autor de la verdadera vida moral entre los hombres. Antes de él, no hay nada». Acatemos esta resolución del que, irresoluto, menesteroso de ideal, giró por la vida, como una onda a merced del viento, anhelando siempre el regreso hacia la colina de eterna paz de la esperanza.

Es preciso, sin embargo, buscar la justicia en algún lado, en esta vida o más allá de ella.

No podemos quedarnos tranquilos, porque un impulso irresistible, un ansia devoradora, nos arrastran a buscar justicia. La justicia que se nos dispense será la paz del alma, será la dulzura suprema, será el descanso definitivo.

¿Dónde está la justicia?

Invenciblemente nos volvemos a la cumbre. Miramos hacia el misterio. Nos quedamos atónitos, esperando la palabra que resuelva el conflicto interior que padecemos. Alguien debe hacer justicia. Alguien debe sancionar los actos humanos. Nos sentimos buenos en el fondo. Nos sentimos capaces de alcanzar el perdón. Alguien debe haber que nos comprenda. Alguien debe haber que profundice los secretos movimientos del espíritu y que sancione las injusticias cometidas en nuestra persona. Alguien que diga: «sí; los maldicientes no sabían nada. Lo que no fué, lo que no pudo

realizarse allá abajo, puede ser y se realizará en mi reino».

El único que comprendió la justicia—aspiración irrenunciable del espíritu humano—fué el autor del Sermón de la Montaña. El único que supo cristalizar los anhelos de inmortalidad del hombre, fué aquél que prometió la sanción ultraterrena, que da el sentido de la vida y que da, como dijo el gran novelista francés contemporáneo, el sentido de la muerte.

He aquí la doctrina de una conferencia del religioso dominicano. Para cada cual, ella tiene un alcance preciso en su corazón. No hay nadie tan feliz que haya merecido la justicia perfecta de los hombres. No hay nadie tan infeliz que no haya aspirado alguna vez, en alguna hora de amarguras tremendas, a la sanción sin ulterior recurso de quien conozca y pese las intenciones del acto humano.

En los encantadores versos homéricos y virgilianos, en Aristóteles y en Platón, en Sócrates y en Lucrecio, en Sófocles y en Séneca, no encontramos sino leves adivinaciones de la verdad. En las sencillas palabras del Evangelio, dígame lo que se diga, encontramos la justicia, que es, lisa y llanamente, la verdad, toda la verdad de la vida.

Luis VARGAS BELLO.

La novillada salmantina

Estamos en vísperas del extraordinario festejo salmantino,—organizado con el deseo de destacar las figuras de nuestra tierra que prometen ocupar puestos sobresalientes en el toreo,—y la animación se aumenta por manera extraordinaria.

En los cafés, en los bares, en donde quiera que se reúnen unos cuantos salmantinos se discute arduamente a cuenta de la corrida de mañana. Unos, que han visto las recientes faenas de Zapaterito, aseguran que la tarde de mañana será para este modesto novillero una verdadera consagración. Otros, que tuvieron ocasión de admirar el estilo y la elegancia de Isidoro Alvarez en la corrida de la Salud, afirman que el muchacho de Alba de Tormes producirá un verdadero alboroto y deslumbrará a la gente en esta corrida, organizada con ganado escogido para que todos puedan lucirse. Los que han visto rejonear a Cándido López Chaves tienen una fe ciega en el triunfo clamoroso que aseguran alcanzará.

Nos felicitamos de todos estos pronósticos. Lo interesante es que la afición salmantina despierte y al modo que ya se escribe: «Salamanca, Salamanca, la de los toros bravíos» pueda escribirse en el año próximo: «Salamanca, Salamanca, la de los grandes toreros».

La corrida de mañana puede ser el primer jalón de este gran porvenir de Salamanca en la fiesta nacional.

De Madrid, en varios automóviles, llegarán mañana unas peñas de aficionados hasta los que han llegado noticias de lo que promete Isidoro Alvarez. Con ellos vendrá el nptable crítico faurino y director de la gran revista «Zig-Zag» don Luis Uriarte.

Por todos conceptos,—pues, la corrida de mañana es un verdadero acontecimiento.

MAS SOBRE LA CAMARA DE LA PROPIEDAD URBANA

ACLARACIONES

En la carta que en LA VOZ DE CASTILLA del 4 del actual, nos dirige el señor Vázquez de Parga, hay anfibologías de concepto, nebulosidades que creemos oportuno disipar para que podamos llegar a una inteligencia beneficiosa para los socios todos de la Cámara de la Propiedad Urbana, que es el único fin que en estos escritos perseguimos.

Es cierto, ya lo sabíamos que la Cámara tiene un abogado que resuelve las dudas de los propietarios que quieran consultarle; pero no es de esto de lo que se trata; esto en sí no es nada.

Vamos a suponer, no se daría el caso, aunque muy bien pudiera darse, que una autoridad cualquiera holiase los derechos de un propietario: el abogado de la Cámara ¿tiene la obligación, tiene el deber de entablar el oportuno recurso contra la autoridad que hubiese faltado y de defenderlo gratuitamente? ¿No? Pues ¿hace falta que así sea, para que podamos tener garantidos nuestros derechos merced a la ayuda moral y material de la Cámara. Además, el abogado debe estar en la oficina horas fijas y determinadas, para que no se de el caso de que un socio tenga que ir cuatro o cinco veces para encontrarle; aumentese el sueldo si es preciso; pero que tenga a su cuidado los intereses de los propietarios.

¡Que la Cámara tiene procuradores! ya lo creo que los tiene; pero como si no los tuviera, esos procuradores cobran como otro cualquiera sus derechos al propietario y ya comprenderá el señor Vázquez de Parga, que en tales condiciones se encuentran todos los procuradores de Salamanca, sean o no de la Cámara: cobran al cliente sus honorarios.

Pues bien, los propietarios que de la cuota trimestral que pagamos a la Cámara se señale sueldo a un procurador, que, «gratuitamente» entable ante el Juzgado las demandas necesarias, siempre que sean referentes a la propiedad urbana de los socios de la Cámara.

Es cierto, no lo niego, que en algunas ocasiones he consultado al abogado de la Cámara; es cierto que me advirtió que, pagándolo yo, podía elegir uno de los procuradores que tiene la Cámara; y es cierto también que renuncié a hacer uso de tales «ventajas», puesto que en idénticas condiciones podía elegir entre todos los de Salamanca.

Creemos que con estas aclaraciones, nuestra Cámara se dará cuenta de nuestros deseos y los atenderá porque son justos; debe haber fondos para atender estas obligaciones y entonces, no lo dude, estará asistida de nuestras

simpatías y de nuestras devociones; en caso contrario seguirá el divorcio actual, hasta que llegue el momento en que hagamos rodar su actual organización, haciendo que concurran a votar la mayoría de los electores para que sea el reflejo fiel de nuestra voluntad.

Ludivino Corbo

Solemnísimo triduo en las Siervas de San José

Estas beneméritas religiosas han celebrado con inusitado esplendor las bodas de oro de la fundación de su Instituto, que probablemente hizo en esta ciudad el que en el año 1874 ocupaba la silla episcopal fray Joaquín Lluch y Garriga.

Para conmemorar tan feliz acontecimiento, han dedicado un triduo a su Santo Padre, San José, en su iglesia de la calle de la Marquesa de Almarza.

Todos los días, a las siete y ocho, han tenido misas de comunión, y por la tarde, solemne función religiosa, a la que han asistido muchísimos fieles, protectores y entusiastas de la gran labor que viene realizando en Salamanca esta ilustre Congregación, desde su fundación.

Anteayer las comuniones repartidas en las misas de las siete y ocho, fueron numerosísimas. A las once, hubo misa solemne y estuvo S. D. M. expuesta durante todo el día, siendo muy visitado, no sólo por los religiosos, sino también por un gran número de fieles, que acudió a dar gracias a Jesús Hostia, por los beneficios concedidos a la Orden y a esta ciudad, por la fundación del referido Instituto, que vio la luz primera en ella.

A las siete y media de la tarde, el beneficiado de esta catedral don Paulino Hernández Sierra, ocupó la sagrada cátedra.

La oración de este ilustre predicador fué un canto glorioso a la vida de la religiosa, que es el título más eficaz contra las concupiscencias de que nos habla el Apóstol y que, como verdaderos señores imperan en el mundo.

Con la obediencia, humildad, pobreza y castidad, que la religiosa promete observar al celebrar los desposorios con su Divino esposo Jesús; pues ella excama al hacer su profesión: «Mi vivir es para mi amado; quiero morir con Jesús Crucificado; vencer a esas tres concupiscencias, a la que los mundanos rinden culto y homenaje».

Luego historia la fundación del Instituto de las Siervas de San José, y pondera la gran labor social que estas abnegadas religiosas han llevado a cabo en los cincuenta años de su existencia.

A la terminación del sermón se hizo la reserva, en la que ofició el muy ilustre señor provisor y vicario general del obispado don Ceferino Andrés Calvo, asistido por los muy ilustres señores don Tomás Redondo y don Román Bravo.

Después de la reserva se cantó un solemnisísimo «Tedeum» en acción de gracias.

Nuestra cordial enhorabuena a las religiosas Josefinas.

ALFALFA: Vendo de mi cosecha hasta 40 vagones. Benavente, (Zamora), Ginés Valle. 30-1

Trasladó el Doctor Muélledes

Jefe del Dispensario anti-venéreo, su Clínica de SIFILIS, PIEL, URINARIAS a Jesús, 7

TEATRO BRETON - Empresa Méndez

GRAN ESPECTACULO DE VARIETES

Hoy, sábado, 5 de Julio, a las diez y media de la noche

Carmencita Garrido, bailarina
Carlos Verdeal, concertista de guitarra
ROSITA THADER, canzonetista
Teresa España

Célebre estrella española.

Butaca, 2 pesetas.

General, 0,40.

La empresa Méndez, en su deseo de presntar en Salamanca espectáculos de gran atracción, ha contratado a la célebre artista Teresita España en su tournée de despedida, antes de marchar para América, donde va ventajosamente contratada.

El Instituto Josefino en Salamanca

Nunca como ahora es tan oportuno hablar de la vida de un colegio, cual el de las Siervas de San José.

Acaban de celebrar sus bodas de oro, con solemnidad y alegrías inenarrables, al ver, que después de cincuenta años, su espíritu se va extendiendo por todas las regiones de España.

Y Salamanca, cuna del Instituto, de tal manera aprecia la superioridad de estas religiosas en prueba a educación y enseñanza, que en sus fiestas y veladas y sobre todo en la matrícula de sus cursos hace enseguida manifestación de cariño llenando sus aulas, y pidiendo para sus hijos el don regalado de la enseñanza que tan maravillosamente saben dar la monjitas de San José.

Hablen por mí los objetos todos de su última exposición, aquellas planas iniciales llenas de dibujos infantiles, alma y vida de los párvulos, las figuras y cuerpos geométricos, mapas geográficos de acabada perfección, los bellos ejercicios de redacción muchos de ellos con una ortografía y caligrafía que hombres de título quisieran para sí los trabajos manuales de dibujos, etc.

Prescindo de detallar el sinnúmero de trabajos en labores femeninas, pues es de tal relieve su importancia que merece ello solo artículo separado.

Otro día también he de ocuparme, particularmente, de la sección de párvulos, poniendo a la mayor altura que yo sepa hacerlo a su directora la hermana Patro (no quiero faltar a su humildad y modestia es justicia).

Por hoy vaya desde estas columnas mi felicitación a las humildes y bienhechoras Siervas de San José y vaya también un tributo de admiración a su directora, superiora general y directores de las casas, pues si la nave de su Congregación navega orgullosa en aguas salmantinas, es porque sus pilotos gobiernan con destreza y con honor.

Un maestro.

FABRICA DE GORRAS
 y almacén de sombreros y boinas de
Teodoro H. Yáñez
 Antiguo dependiente de A. Pozueta
 Especialidad en gorras de uniforme, pamelos y sombreritos glasé para niños.
 SAN PABLO, 29 y 31.
 SALAMANCA

A los maestros

Mejora importante

Hemos leído en el importante periódico profesional «El Magisterio Español» que el sueldo de entrada de los maestros del primer escalafón será de 3.000 pesetas.

Los opositores que obtuvieron plaza en las últimas oposiciones, ingresarán con este sueldo y demás emolumentos legales.

Recordarán nuestros lectores las campañas que ha realizado LA VOZ DE CASTILLA en favor de la postergada clase del Magisterio.

Cuando marchó a Madrid la comisión de jóvenes maestros presidida por don Marciano Gallego, con objeto de conseguir del Directorio mejoras para los encargados de formar corazones y voluntades, de educar al pueblo, este diario atento siempre a lo que signifique bienestar del pretérito maestro, publicó valientes artículos en defensa del Magisterio Nacional Primario.

Hoy, tenemos la satisfacción de haber cumplido con nuestro deber y de haber contribuido con nuestro modesto esfuerzo al beneficio conseguido.

El digno presidente del Directorio, dando ejemplo de justicia, equipara a los demás funcionarios del Estado a los maestros nacionales.

Merecido lo tenían. Así se hace patria.

Hotel Inglés (S. A.)
 ECHEGARAY 8 Y 10.-MADRID
Sitio más céntrico de la Población.-Fundado en 1886.-Con todo el confort moderno, cuarto de baños, calefacción y ascensor.-Cocina acreditadísima.-Pensión completa desde 23 pesetas. Cubierto 8 pesetas almuerzo o comida.
 Presidente-Administrador.
Donato Riera.

BUENA OCASION

Vendo coche de caballos, Cabriolet, muy barato. Informarán Pozo Amarillo, 7, almacén.

DR. INFANTE

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos
 Consulta: de NUEVE a DOCE
 Doctor Risco, 58 duplicado.

Ayer estuvo en Salamanca «Algabeño»

Procedente de la finca de San Fernando, donde ha pasado unos días en compañía de sus íntimos los señores de Pérez Tabernero, ha permanecido breves horas entre nosotros, el valiente torero «Algabeño».

El diestro de la Algaba, ha lamentado no poder permanecer más tiempo en Salamanca, donde cuenta con gran número de amigos y admiradores, por tener que marchar rápidamente para Madrid, donde tomará parte en la corrida de la prensa, llamada de «La oreja de oro», alternando con los diestros Maera, Marcial Lalanda y Villalta.

Vendo muy barata

Motocicleta A-B-C, cuatro velocidades, frenos a las dos ruedas, estado de nueva, bien equipada; precio increíble.

Informarán, Montero, «La Mercantil», calle de la Rúa, núm 26.

SOCIEDAD

Viajeros

Ha salido para Béjar la simpática señorita Isabel Anciones.

—Para Monterrubio de Armuña, la bellísima señorita Maruja Méndez.

—Para su dehesa «La Fuente», la distinguidísima señorita Margot Casanueva, de Riotinto.

—Para Orense, don Aurelio García González.

—De Bilbao para Dueñas (Palencia), don Juan Antonio Rodríguez.

—Casa Moretón. Ultramarinos finos. Zamora 35.

—Para Beleña, el nuevo afeíre de infantería señor de Bias.

—De Bilbao, don Ramiro Martín.

—Para Barcelona, don Santiago Rivera López.

Enfermos

—Se halla enfermo nuestro activo agente de publicidad don Federico Gallego Toribio.

—Se encuentra gravemente enferma la angelical niña Lolita Hernández, hija de nuestro muy querido amigo don Emilio, secretario interino del Gobierno Militar. Hacemos fervientes votos por

que se inicie una rápida mejoría en el estado de la enfermita.

Varias

Hemos saludado en ésta al joven ganadero de Fuenteliente don Francisco Rodríguez.

—Se hallan pasando una temporada en Ledesma, nuestro querido amigo don Manuel Calvo Mangas y familia.

DE VALDECARROS

La fiesta del Sagrado Corazón de Jesús

El día 29 de junio se celebró en este pueblo la fiesta al Corazón de Jesús, como todos los años por los socios del apostolado de la oración; revistiendo este mayor solemnidad, pues los celadores que componen dicha asociación no han escatimado gasto alguno, haciendo los mayores sacrificios para que la fiesta tuviera el mayor esplendor.

Desde las seis de la mañana, hasta la hora de misa se repartieron en el templo más de doscientas comuniones.

A las diez empezó ésta, siendo oficiada por el digno cura ecónomo de este pueblo don Mancel Moro Pando.

La iglesia estaba artísticamente adornada gracias al buen deseo y sacrificio del sacristán Timoteo Nieto, que siempre se ha caracterizado en estas cosas.

Ocupó la sagrada cátedra el culto sacerdote don Guillermo Monzón, catedrático del Instituto de Huesca, muy estimado en este pueblo, donde por algún tiempo estuvo al frente de esta parroquia.

Los fieles esperaban con gran ansiedad este momento para poder admirar una vez más a tan gran orador, no quedando defraudadas sus esperanzas, pues su sermón fué de los que dejarán en este pueblo recuerdo indeleble.

A continuación se celebró la procesión recorriendo las principales calles del pueblo, terminando las ceremonias a las doce de la mañana.

Por la tarde hubo animados partidos de pelota.

Los cafés estuvieron muy concurridos, viéndose lo mejor de la sociedad.

Donde mejor pasamos la tarde fué en el «Salón Doré», propiedad de Hilario García, cuyo dueño merece los mayores elogios por las mejoras que ha introducido en el local, haciendo un amplio y ventilado ambigú; viéndose lleno constantemente por las parejas que cansadas de girar buscan un rato de reposo, a la vez que hacen un gran consumo de cerveza, vermouths, etcétera, resultando así un doble negocio para el propietario.

El baile estuvo muy animado. Había infinidad de muchachas bonitas tanto del pueblo como forasteras, a las que no nombramos, pues haríamos interminable esta crónica.

Salió para la Ciudad, con objeto de asistir a la bendición de la bandera, el Somatén de este pueblo.

CORRESPONSAL

DE ROMERIA Y TURISMO

Dos meses por Francia, Italia y Suiza

PRIMER PASEO POR PISA.-LA CASA DE GALILEO. PISA COMO NUESTRAS CIUDADES UNIVERSITARIAS.—LA EVOCADORA «PIAZZA DEL DUOMO».

Pisa, 10 de Mayo de 1923

En cuanto nos avisan que tenemos a nuestra disposición el coche, bajamos del cuarto del Hotel Nettuno y a la puerta montamos en él, para dar un paseo por la Ciudad.

Nuestro «carrocero», toma hacia el Arno y pasa por el Puente del Medio a los barrios de la otra ribera, los menos populosos y ricos de la Ciudad; pero en los que se encuentra la Estación y por los que Pisa, parece ahora ensancharse.

Al pasar por una calle el cochero me hace reparar en la casa de Galileo, un edificio antiguo, pero de traza corriente que a un lado de la puerta luce una placa de mármol conmemorando haber sido aquella la habitación del sabio astrónomo y matemático.

Subo a ella para conocerla y en la puerta del primer piso, veo la placa de un Sindicato Agrícola. Y en la del segundo, el vivido por Galileo, la de un casino de recreo, de arrabal, en el que cuando entro no encuentro más que al conserje y a dos o tres socios que con él juegan una partida a las cartas.

Al verme, suspenden el juego y cuando se enteran del objeto de mi visita, amabilísimos me enseñan el gabirrete de estudio de Galileo, hoy sala de billar, y las demás habitaciones, por este estilo usadas y conservadas.

Después de verlas, doy las gracias, me despido y bajo por la escalera pensando que en Italia, como en España, yo creo que por tantos monumentos artísticos e históricos como tenemos, andan muchos así conservados.

Repasamos el Arno, por el Puente de Solferino para continuar nuestro paseo por la parte más principal de Pisa.

Y luego de recorrer plazas y calles concurridas o solitarias, saco la impresión de que Pisa es, como nuestras ciudades monumentales, de Universidad y Obispado, como Salamanca, como Santiago de Compostela...

Catedrales, Universidad, colegios, iglesias, conventos, palacios, casonas hidalgas. Y apiñándose en derredor de estos monumentos, manzanas de viejas casas, formando estrechas calles que, de vez en vez, se agrandan al converger hacia las anchas vías, y plazas de soportales en que luce el comercio sus escaparates y la burguesía sus lujos, en el paseo por la Ciudad.

Y en los alrededores de estas grandes arterias de la urbe, laberintos de estrechas travesías, con los venerados santucos en

cada esquina, con mal-olientes urinarios en cada rincón... Con los cafés-tertulias, de bullangueros estudiantes y ociosos señoritos que discuten del Gobierno de la nación y murmuran de las gentes que ante ellos se atreven a pasar... Con los hormigueros humanos verbeneando a las puertas de tabernas y burdeles... Con los silenciosos rosarios de viejas beatas saliendo y entrando de las puertas de las iglesias...

Y en el resto, la ciudad muerta, la de desiertas y evocadoras calles de las pasadas grandezas históricas.

¡Pisa, es un gran museo de arte cristiano, nobiliario y escolar, como Salamanca, como Santiago!

Y hasta para entonar, secularmente el caserío de esta vieja ciudad, de sus caminos y calles, emerge un blanco polvo de mármol, que patina antañonamente todos sus edificios.

Terminamos nuestro paseo en coche, en la Plaza de la Catedral, que me recordó mucho a la de mi pueblo, Zamora, porque como esta, también, se encuentra a un extremo de la Ciudad, en el punto más alto y rodeada por el más importante recinto amurallado, para ofrecerse al turista hoy, como gran mirador sobre los valles toscanos de la campiña y los altos picos nevados de los Apeninos.

En cuanto nos apeamos se nos acercó el consabido «cicerone» para ofrecernos sus servicios.

Y esta vez, contra mi costumbre, los acepté, de buen grado, por tratarse de un simpático e interesante mozo: un artista (escultor en mármoles), inválido de la guerra, que ahora el pobre se gana la vida como «cicerone», los días festivos y esculpiendo, en mármoles, pequeños modelos de la Catedral, el Baptisterio y el Campanile, en los de trabajo.

ANDRES P.-CARDENAL
Delegado de la Comisaría Regia del Turismo.

«Ca... charrerías»

En breve se pondrá a la venta un libro de cuentos, inspiradamente escritos, de costumbres charras, y con el título que sirve de cabeza a estas líneas, debido a la ágil pluma del ilustre literato salmantino residente hoy en Vitigudino, don Francisco Encinas, colaborador de LA VOZ DE CASTILLA y que firma sus notables trabajos, tan leídos por nuestro público, con el pseudónimo «Frid».

EN LA PATRONAL

Otra vez, Castellanos, presidente

La Defensa Mercantil Patronal, después de un año de desorientación y dimes y diretes, vuelve a reelegir presidente a don Manuel Castellanos, prestigioso comerciante que tan brillante actuación desplegó en la presidencia de esta Entidad la vez anterior.

La reelección del señor Castellanos que es la primera que se hace en la Defensa Mercantil Patronal, desde su constitución, viene a demostrar con una clarividencia indiscutible, la rectitud de su conducta y acierto al profetizar y querer encauzar anteriormente a esta importante Entidad para que ella fuera la primera en organizarse y levantar la bandera de representación proporcional y por clases.

En un breve transcurso de tiempo los acontecimientos han cambiado en forma tal, que lo que antes parecía una fantástica ilusión hoy es una imperiosa y sentida necesidad.

Si la Defensa Mercantil Patronal, hubiera dejado a tiempo los partidismos egoístas de los menos que sólo sirvió para perturbar y realizar su vida y se hubiese dejado guiar por el camino que a sus ideales e intereses convenía, hoy se encontraría con una organización fuerte y positiva que en la actualidad se echa de menos y que para poder recuperar lo perdido se necesita desplegar un esfuerzo incomparable al que entonces se hacía preciso.

Si los miembros de la Patronal Mercantil se arrepienten de sus antiguos yerros, aún es tiempo de que uniéndose todos en un frente común, para desplegar una acción enérgica y activa, pueda hacerse mucho bueno contando como cuentan con esa férrea voluntad de ese incansable presidente que en todo momento se encuentra presto para luchar y defender, no sólo a su clase, sino a todas las que puedan contribuir a la riqueza y engrandecimiento de nuestra Patria.

Más que al señor Castellanos puede felicitarse a todos los comerciantes en general, pues conociendo la actuación de éste podemos asegurar, sin engañarnos, que no tardarán todas las instituciones mercantiles de España en establecer puntos de contacto con la Defensa Mercantil Patronal, que volverá a su primitiva era de actividad y organización, con un provecho positivo para todos.

Enrique PINA.

Dr. SANDOVAL

Especialidad en los aparatos digestivo y respiratorio.

RAYOS X

Consulta de DOCE a DOS
Plaza de los Baños 1.

EN CIUDAD RODRIGO

Penosa labor del verdadero maestro «particular»

El día 21 del actual tuvimos el alto honor de visitar la escuela mixta «particular» sita en la calle de Santa Clara, número 12, que dirige el ex maestro municipal señor Vegas Mederos, quedando encantados de la buena marcha y claras explicaciones de dicho señor que derrocha a sus discípulos. Ya íbamos orientados por personas sensatas pero ¡cuál fué nuestro asombro al oír a un grupo de niños, de seis a siete años, contestar a todas las preguntas que el señor maestro les hacía! Entre éstos distinguíanse los nombres de Angel Vegas Tornero, Tomás Moro Lucas, Manuel Lobato Pérez, Angel Martín Garduño (éste de 4 años) e Ignacio Arroyo Ropila. Otro grupo de ocho a once años, nos dieron una tarde feliz, escuchando de aquellos labios infantiles nociones de Geografía, Gramática castellana y análisis de la misma; Aritmética, Catecismo de la doctrina cristiana, etcétera.

Del único grupo de niñas sobresalían Angelita Moro Lucas, Felicitas Hernández, Gallego, Tomasa Montero Hernández, Pilar Sánchez Cisneros, Amela Peña Robledo, Agripina Gómez Baez, Africa Vegas Tornero, Socorro del Arco Lorenzo, Josefa Rivera y Trinidad del Arco. Todos estos adelantos los tiene inculcados este laborioso e infatigable maestro en seis meses, advirtiéndome que de cuatro partes tres segurísimas estaban analfabetos en diciembre próximo pasado.

Ya salíamos de hacer la referida visita, y en la puerta nos sorprende la presencia de un caballero y dos niños; el primero era portador de una amplia colección de libros, regalo de su autor doctor Sánchez Manzano, y los segundos eran de un magnífico mapa de España y Portugal, regalo don Dionisio S. Villares, canónigo de esta santa iglesia católica.

Muy bien y erhorabuena señores Manzano y Villares; así se hace; al hombre que trabaja se debe ayudar, y mucho más cuando son trabajos de esta índole prelude para la buena organización de los pueblos y naciones.

Muy de veras felicitamos a tan prestigioso maestro por todos los sacrificios en pro de la educación instructiva, así como también a su hijo Romualdo, auxiliar de la mencionada escuela, que apenas cuenta catorce años y domina con mucho aplomo la enseñanza de las primeras letras. Adelante señores Vegas, el tiempo recompensará el fruto de sus desvelos.

Dando anticipas gracias al digno director de LA VOZ DE CASTILLA se repiten y saludan estos sus seguros servidores.

Varios padres de familia.

POLITICA EUROPEA

Se pide colaboración a Alemania

Desde antes de la guerra europea no se había dado un caso semejante al realizado últimamente por Francia e Inglaterra. Ambas potencias piden a Alemania que ésta no rompa las hostilidades. Los vencidos en esta ocasión son temidos por los que los vencieron.

Francia apuró sus recursos para vencer a sus rivales, para aplastarlos, para destrozarse su economía, y, por ende para privar de la vida a un pueblo que por su situación en Europa tendrá que desempeñar siempre un importante papel.

Ha bastado el anuncio de que existían unas sociedades clandestinas dispuestas a la guerra para que franceses e ingleses se apresuren a enviar una nota, pidiendo poco menos que misericordia. Y eso lo hacen a un pueblo a quien ellos han dejado inerte.

Piden al gobierno alemán una cooperación; la de disolver, si existen, esos organismos bélicos. Y además le aconsejan para su bien, y alegan que ni Francia ni Inglaterra abrigan el menor propósito de causar ningún daño a Alemania.

El alegato franco-inglés resulta ridículo, sobre todo cuando se está en antecedentes de cuanto ha ocurrido desde el 11 de noviembre de 1918 en que se firmó el armisticio. Tanto los franceses como los ingleses contribuyeron a la destrucción de la nacionalidad germana. Ellos le arrebataron, con la Alsacia y Lorena, las ciudades de Eupen y Malmedy, territorios de la Rusia oriental, y regiones de Polonia y de la Alta Silesia. Ellos privaron a austriacos y alemanes que se unieran para formar un Estado con elementos técnicos iguales. Ellos han invadido la cuenca de la izquierda alemana y se han apoderado contra todo derecho y justicia del Rhin, el país más floreciente del mundo. Ellos persisten en la idea de arrojar a los germanos para que no vuelvan a surgir en la vida con la pujanza que antes mostraron en las industrias y en la ciencia.

No abrigan propósito de causar daño, pero no rectifican su política.

¿Dónde está la lógica? ¿Cómo se atañ por el rabo esas dos moscas?

A

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca

El domingo próximo, 6 de los corrientes y hora de las diez de su mañana, tendrá lugar en la sala de ventas de esta Institución, calle de Santa Isabel, la venta en pública subasta de los lotes de ropas y alhajas vencidos y no renovados por los interesados.

Salamanca, 4 de Julio de 1924. El administrador, Francisco García.

LENORD
Seguros contra incendios
(Fundada en 1840)
Sub-Director en Salamanca,
ENRIQUE MECA
Calle de Zamora, 58, entresuelo. s

TOMAD RIOJA
de las
Bodegas Cooperativas
Única casa que garantiza la pureza y origen de sus vinos por no poder elaborar ni vender otros que los que producen los viñedos de sus socios en la zona de la Rioja Alta.—HARO a

«Colonia Castrillón»
BEJAR
Se alquilan casas amuebladas para pasar el verano.—Gran confort.—Independencia absoluta.—Muy higiénicas.—Emplazadas en la falda del monte del Castañar.—Sito pintoresco. a

Bicicletas de alquiler
Instalaciones de motores y bombas para riegos y elevaciones de agua.—Cerrajería en general, de
GERARDO MIÑAMBRES
Rodríguez Fabrés, 5. (Junto a la Casa de Socorro). a

Academia CARBAJOSA
Paseo de Canalejas, F. S., segundo, izquierda.
Faseñanza práctica de contabilidad.—Cálculos mercantiles.—Mecanografía, digitación completa y a ciegas.—Caligrafía, correspondencia comercial y ortografía. a

LA RANA SALTADORA

CUENTO

En los famosos campamentos mineros del año 1849, en California, se hizo notable un tal Jim Smiley, no por su inteligencia, ni por su laboriosidad, ni por su fama, sino simplemente por su manía en apostar. Nadie en esto podía igualarle. Siempre estaba apostando, siempre encontraba asunto para apostar. En riñas de perros y de gallos, en carreras de caballos, en regatas, en toda clase de competencias, allí estaba siempre Jim Smiley buscando quien apostara por una de las partes para apostar él por la contraria. Bastábale ver dos pájaros posados en una rama para apostar con quien se terciara sobre cuál de los dos pájaros volaría primero. No se diga nada acerca de los cambios de tiempo, de los hallazgos de oro, de las fluctuaciones del mercado, de los resultados cuando se celebraban elecciones: en todo encontraba asunto para la apuesta. Y lo curioso era que tenía una suerte loca. Siempre ganaba.

Aconteció que la esposa del personaje más respetable de la comunidad cayó gravemente enferma, y pasó varios días entre la vida y la muerte. Una mañana Jim Smiley se encontró al marido y le preguntó por la enferma. —Parece que está un poco mejor, gracias a Dios—respondió el esposo—. ¡Ojalá que el Señor, en su infinita misericordia, haga un milagro y la salve!

Y Jim Smiley, sin reparar en lo que decía, pero dejándose llevar de empedernida inclinación, exclamó:

—Vaya, pues le apuesto a usted dos dólares y medio a que no. Tal era el hombre.

Jim Smiley había tenido una jaca a la que había enseñado mil

artimañas, mediante las cuales había ganado con ella mucho dinero, apostándola a correr con otros corceles; hasta que, conocido el animal en todo el país, no pudo ya servirse de él para su juego; lo mismo le aconteció con perros, gallos y otra porción de animales que amaestró al efecto.

Por último, un día encontró una rana joven y robusta, y se la llevó a su barraca y se dedicó por completo a su educación.

—Lo que necesita una rana es educación—decía Jim Smiley—. Una rana bien educada es capaz de todo.

Y, en efecto, cuando la vio que saltaba por el aro y se lucía en las carreras de obstáculos, estuvo seguro de que con ella tenía un tesoro y que se hartaría de ganar dinero.

Acostumbraba a llevarla consigo en una cajita de madera, con hojas de lechuga fresca, y positivamente ganó con ella muchas y muy buenas apuestas.

Un día se encontró con un individuo forastero, recién llegado a la comarca, y que le preguntó:

—¿Qué lleva usted en esa caja con tanto cuidado?

—Pues lo que menos podía usted figurarse. No es ningún pájaro, ni ningún ratón: es una rana; pero una rana que es un prodigio. Vea usted.

El forastero contempló la rana, y, después de un rato de observación, replicó:

—Pues no veo en ella nada de particular.

—A usted le parecerá así; pero no hay en toda California una rana que salte como ésta; y le apuesto a usted cuarenta dólares.

El forastero, después de unos instantes de meditación, dijo:

—Yo soy completamente extra-

ño en este país y no tengo ninguna rana. Pero si usted me procura una, no veo inconveniente en aceptar la apuesta.

Jim Smiley vio el cielo abierto, y se apresuró a decir:

—Precisamente hay unas charcas aquí cerca. Tenga usted cuidado de la caja cinco minutos, y traeré a usted una rana.

No tardó, en efecto, en presentarse con un soberbio anfibio. El forastero le esperaba muy tranquilo; hizo a Jim Smiley entrega de su caja, y recibió en cambio la nueva rana.

Pusieron ambas en el suelo, una junto a otra, sujetando cada competidor la suya, y... «¡Unal! ¡Dos! ¡Tres!», las dejan libres, tocándoles ligeramente en las ancas para que saltasen.

¡Oh, sorpresa! La rana nueva dió un salto, y luego otro, y otros, y desapareció en la lejanía; pero la otra no se movió de su sitio.

Jim Smiley se quedó anonadado. Era la primera vez que perdía. Pero la apuesta era la apuesta, y tuvo que pagarla. El forastero cogió los cuarenta dólares y escapó casi tan a prisa como su rana.

Jim Smiley se quedó rascándose la cabeza.

Pero ¿qué le ha pasado aquí?—exclamó, al fin—. ¿Qué le ocurre a este animal?

Cogió la rana por el cuerpo y notó que pesaba enormemente. Suspendióla entonces por una de sus patas traseras, y vio que el pobre animal comenzaba a vomitar perdigones. El forastero, en los minutos que estuvo solo, le había atascado la boca con una carga de ellos.

Quien saltó entonces fué Jim Smiley, y corrió tras el extraño; pero no pudo dar con él.

Mark TWAIN.

CRONICA BEJARANA

Boda aristocrática

En la señorial mansión del opulento propietario bejarano don Vicente Hernández Anaya se verificó el lunes, día 30, el enlace de su bella y distinguida hija, la señorita Amparo Hernández Petit con el culto y distinguido joven oficial del Catastro don Domingo Gómez Guijo, hijo de don Felipe Gómez, inteligente y culto Notario de nuestra ciudad, y de doña Anselma Guijo.

Con bastante anterioridad a la hora señalada para la solemne ceremonia, ocho de la noche fueron llegando en autos y a pie numerosos y distinguidos invitados que deseaban acompañar a la feliz pareja en tan gratos momentos testimoniándoles así su inquebrantable amistad.

Fueron padrinos don Ramón Olleros, conocido industrial y su señora doña Josefa Gómez, hermanos del novio.

Bendijo la unión el acipreste de San Juan don José María Santamera, instalándose al efecto un artístico altar profusamente iluminado y adornado con delicadas flores; la novia tenía con singular elegancia rico vestido de crespón y corgette, con adornos de tisú de plata y cristal y el novio de rigurosa etiqueta.

Terminada la ceremonia se sirvió a los concurrentes un magnífico banquete por don Teodoro Marcos, conserje del Casino de Béjar.

En la tarde de ayer, y en una pintoresca finca de Santa Ana, se obsequió a los invitados con una intensa merienda cena, bailándose después al aire libre, al son de las alegres notas del popular manubrio.

La feliz pareja saldrá en viaje de novios para San Sebastián, Biarritz, Bayona, París y otras poblaciones del norte de España, fijando su residencia en Salamanca.

Nuestra enhorabuena y muchas felicidades en su nuevo estado.

La feria de septiembre

Por noticias particulares, de fuente autorizada, sabemos que nuestra tradicional feria sepetembrina va a ofrecer este año atractivo, hasta ahora ignoramos, pues entre las muchas cosas que figurarán en el programa de festejos destaca un concurso de bandas, cuyo número no puede ser mayor acierto.

Celebraremos que tan buena noticia se confirme para rendir su sincero aplauso a la comisión de festejos, pues hasta la fecha poco es lo que se ha hecho para dar esplendor a nuestra renombrada feria.

Ahora un ruego para la empresa del teatro Cervantes, ruego que no puede ser más positivo para ella, o sea traer para entonces una decente compañía de zarzuela que nos dé a conocer la hermosa obra «La Bejarana» que tan resonantes triunfos está alcanzado en el teatro de Apolo de Madrid, por la belleza de su composición musical.

EL DOMINGO, EN BEJAR

Conciertos de piano

Tenemos noticia de que la señora viuda de don Venancio Rodríguez, en el deseo de complacer al distinguido público de la buena sociedad bejarana que a diario asiste a su gran salón «Novelty» ha contratado al eminente pianista de Salamanca don Amalio G. Abanades, para dar dos magníficos conciertos mañana, día seis de los corrientes.

Dada la fama del artista, el público llenará por completo la sala y los veladores de la terraza.

Dr. Domínguez.

ESPECIALISTA DE LA GARGANTA NARIZ Y OIDOS.
DOCTOR RIESCO.



Los resultados hablan bien alto. Los POLVOS COOPER dan siempre los mejores resultados. No acepte cualquier artículo que le ofrezcan. A usted le conviene el mejor. El mejor es COOPER.

Los POLVOS COOPER curan a las ovejas las enfermedades de la piel y las protegen contra infecciones posteriores, permitiéndolas producir más lana y de mejor calidad; el aumento de rendimiento supera en mucho al gasto efectuado.

Suministamos BAÑOS para ovejas, POLVOS COOPER y ESQUILADORAS COOPER STEWART. Escriba pidiendo detalles a los representantes exclusivos de los PRODUCTOS COOPER para ganadería:

Múgica, Arellano y Compañía

INGENIEROS — MAQUINARIA AGRICOLA
PAMPLONA

SUCURSALES: Badajoz, Barcelona, Córdoba, León, Logroño, Madrid, Palencia, Sevilla, Valladolid, Vitoria, Zamora y Zaragoza.

CASA MORETON

ULTRAMARINOS FINOS

Calle Zamora, 35.—Teléfono, 253.

UNDERWOOD



Declarada oficialmente en New York
Campeón mundial durante 18 años consecutivos

C.M. Guillermo Truniger S.A.
Cipriano 298 - Barcelona.
Sucursal: Valladolid, P. Mayor, 51

CAFES TOSTADOS



ENRIQUE PRIETO
SALAMANCA

TUESTE AL NATURAL POR AIRE CALIENTE - AROMA
:-: CONCENTRADO :-:
TORREFACTOS



ESTACION CLIMATERICA

— DE —

CARAMULO

800 METROS DE ALTITUD

CURAS DE AIRE Y DE REPOSO - ASISTENCIA MEDICA
GRAN HOTEL, 120 HABITACIONES - INSTALACIONES MODERNAS - LUZ ELECTRICA - CALEFACCION
CHALETS PARA FAMILIAS

Dirección, Gerencia Gran Hotel:

Sierra de Caramulo, Portugal

RESTAURANT Y PASTELERIA

- VIUDA DE FRAILE -

Servicio a la carta.—Todos los días langosta y platos diferentes.—Se sirven bodas, banquetes y toda clase de encargos.—Se admiten abonos; inmejorable trato, precios increíbles. Próbalo y ver.

CORRILLO, 12. TELEFONO, 406.
SALAMANCA

ABANICOS preciosos

Espléndido surtido, todos deliciosamente perfumados. Desde 50 céntimos al más alto precio.

CASA BOYERO: Plaza Mayor, 1 y Zamora, 1, Salamanca.

Gran serrería y talleres mecánicos de carpintería

Se fabrican puertas y huecos para obras mediante encargo. Se alquilan las máquinas para trabajos por horas. CANDIDO RECIO.—Avenida del Gran Capitán (Carpuchinos).—Salamanca

SALVADOR BARBA

TEJARES

Fábrica de teja, baldosa y toda clase de ladrillo
PRECIOS sin COMPETENCIA

Avisos: En el Mercado, Cajón núm. 55

Gran Bar «Armuñés»

Félix Carbajosa Rico

DOCTOR RIESCO, 31 y 33.

El día de ayer

Ciertamente no sabemos si la jornada de ayer fué de julio o de marzo; tal fué el aire fresco, la lluvia y casi el granizo que cayeron. Después de todo, que continúe es lo que hay que desear para que rabien los salmantinos que veranean en San Sebastián.

Y seguimos sin noticia alguna que comentar. ¡Aquí no pasa nada, señor! Más vale así.

La Audiencia, disponiéndose a dar el cerrojazo.

Y la corrida de mañana se piensa va a estar de chiperendi y de zamalacatrusqui. Y no se piensa más que la verdad. Conque avresúrense a adquirir localidades, como si fueran pan; porque el domingo sólo va a haber eso: pan y toros.

Boletín meteorológico

Día 4 de julio

Barómetro, 689,86.
Sol, 40,6.
Sombra, 29,4.
Mínima, 15,6.
Seco, 19,0.
Húmedo, 17,0.
Viento, N. O. 1.
Cielo, cubierto.
Tiempo, variable.

Sucesos

Substración en una fábrica.—La Comisaría ha remitido al Juzgado de Instrucción diligencias de atestado por denuncia presentada por Gregorio Selegat Calvello, substración de 21 moldes y 16 sacos de cemento blanco, una caja completa que contenía dos latas de petróleo, dos bidones llenos de gasolina, una caja de herramienta y 400 sacos vacíos, valorados en 190 pesetas.

Declaró el denunciante que dichos objetos debieron ser sacados por la puerta accesoria que comunica la fábrica de mosaicos con a eras de la Carmelitas.

Como presuntos autores de la substración han sido puestos a disposición del juez de instrucción los detenidos Pedro Ayala Salnz y Hermenegildo García Calvillo.

Le respeta la carne.—Al juzgado municipal se ha dado cuenta de que a Agustín Fructuoso Martín se le abanzó un perro de Manuel Sánchez, rompiéndole el pantalón sin que le interesara la carne en la pierna. Este hecho ocurrió en la calle de Villar y Macías junto a la casa núm. 3.

Desconocido que amenaza.—Al mismo juzgado se ha dado cuenta de que un individuo desconocido, entrando en la Granja Agrícola amenazó al guarda José Barrado, desapareciendo después.

Amenazas.—Por Amenazar a Juana Alvarez Molina, vecina de la Cuesta de San Vicente, ha sido denunciada al juzgado municipal una mujer llamada Carmen, esposa de un tal Rafael.

Mordida por un perro.—Felisa Expósito fué mordida en la puerta del Mercado de Abastos

por un perro cuyo dueño se desconoce. Del hecho se ha dado cuenta al juzgado municipal.

Amenazas.—Al juzgado municipal ha sido denunciado Pedro Furierte por amenazar frecuentemente a Manuela Moraleja.

Los que nacen y los que mueren

Ayer no se registró ningún nacimiento en nuestra ciudad.

Defunciones.—Ercarnación Pérez Alcántara, Fidela Robledo Nedina, María Tomasa Noveira.

Sección administrativa de Primera Enseñanza

A la dirección general de primera enseñanza se le remiten dos relaciones de maestros y maestras del segundo escalafón comprendidos entre los números que cita el telegrama circular de 3 de julio.

—A la dirección general se comunica que la única vacante ocurrida en mayo es la de Parada de Rubiales.

Subasta

En Vitigudino, el día 20 del corriente mes de julio, saldrá a pública subasta la casa propiedad de don Alfonso Aparicio, sita en el indicado pueblo, calle Grande, frente a la iglesia.

Dicha casa consta de dos pisos y tiene pozo, corral y garaje; los documentos y datos se hallan en poder del notario de Vitigudino don Germán Cabrero Labrador.

Junta de Reformas

Hoy se celebrará en el Ayuntamiento Junta Local de Reformas Sociales, y pasado mañana, en el Gobierno, se reunirá la provincial.

De la Inspección de Sanidad

Se ha remitido al «Boletín Oficial» para su inserción un anuncio recordando a los médicos la obligación que tienen de comunicar a dicha Inspección todos los casos de enfermedades infecto-contagiosas que se presenten, incurriendo, en caso de no hacerlo en las responsabilidades consiguientes.

Hijas de María

Mañana domingo, a las cuatro de la tarde, celebrará Junta mensual de directoras y auxiliares la Congregación de Hijas de María, en la residencia de los PP. Jesuitas. Se suplica a todas la puntual asistencia.

ADVERTENCIA

Advertimos a nuestros corresponsales y colaboradores que deben remitirnos sus informaciones escritas con tinta y por un solo lado de las cuartillas. Nos será imposible publicar las cuartillas que nos lleguen escritas por los dos lados.

Para hoy

Sábado, 5 de julio. — Santa Filomena, virgen, y San Miguel de los Santos.

El día dura catorce horas y cincuenta y ocho minutos.

Cultos:

Catedral.—A las diez y cuarto, misa solemne con exposición; exposición durante el día; a las siete, sermón por el muy ilustre señor magistral de la Metropolitana de Burgos y sermón.

Ciudad.—Mes al Sagrado Corazón; a las ocho de la tarde, exposición, rosario y reserva.

Nuestra Señora del Carmen.—A las ocho y media, misa y ejercicio del mes de junio.

Misas de nota.—A las siete, en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen; a las ocho, en las de San Juan de Sahagún, Purísima, San Martín, San Pablo, San Sebastián, San Juan Bautista, Sancti-Spiritus, Santísima Trinidad (Arrabal) y en las iglesias de San Benito, María Auxiliadora, Padres Jesuitas, Carmelitas, Dominicos y Capuchinos y Capilla del Carmen de Abajo, Santo Hospital y Vera-Cruz; a las ocho y media, en la parroquia de San Juan de Sahagún; a las nueve, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen, San Juan de Sahagún, San Sebastián, Purísima y en las iglesias de Padres Jesuitas y Carmelitas; a las nueve y media, en la de San Juan de Sahagún; a las diez, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen y San Martín.

Efemérides.—1907. — Muere el químico Perkins.

Predicción astrológica.—Fortuna en las artes.

Plato del día:

Espárragos a la alemana.—Se cocen los espárragos en agua como de costumbre, se escurren y se colocan en una fuente; se hace derretir en una cacerola manteca de vacas, se echa pan rallado, dejando cocer un momento, y se sirven con esta salsa por encima.

Una anécdota:

Pepe Serrano, el genial músico levantino, está obteniendo el mayor triunfo de su vida artística con esa «Venta de los gatos» que los hermanos Alvarez Qui tero le entregaron casi a la par de «El motete», y que se estrenará seguramente el día que sea un hecho la paz universal.

Los Quintero cuando habían con Serrano rehuyen nombrar el felino casero. «Ayer en el teatro no había más que cuatro leopardos». «Aquí va a morir hasta el león». «Tienes catorce panteras en el buche». «¡Eso pa el tigre!»...

Amoscado, Serrano ha jurado a los Quintero que ya tenía acabada toda la partitura. ¡Sólo faltaban los enlaces!

Y los ilustres comediógrafos buscaron todos los periódicos del día, recortaron en los ecos de sociedad las noticias de boda y se las enviaron en un sobre al maestro.

«Ahí te enviamos los enlaces del día; ya no tienes pretexto. ¿Cuándo empezaremos a ensayar?»

Una copla:

Lucero del mes de abril
estrella del mes de mayo,
dí, ¿cómo te va sin mí?
Pues yo sin ti no me hallo.

Un refrán:

Mejor es mío que nuestro.

Las subsistencias

Hemos hablado con el señor gobernador, que nos manifestó que está dispuesto a emprender una activa campaña contra algunos comerciantes expendedores de patatas, que, a pesar de las oportunas órdenes, venden este artículo de primera necesidad a un precio determinado, sin tener en cuenta la clase y calidad ni la procedencia y gastos de transporte.

AUDIENCIA

Infracción de ley de caza

Comparecieron Fabián Caballero Díaz y Juan Francisco Herrero, a responder de un delito de infracción de ley de caza, por cuyo delito estaban procesados por el Juzgado de Peñaranda.

El hecho fué como sigue: El día 18 de febrero último, a las siete, fueron los procesados anteriormente citados a la dehesa de Arauzo, que está amojonada y con indicaciones de ser vedado de caza con objeto de revisar varios lazos que habían colocado con anterioridad para coger caza, sin estar autorizados para ello, siendo sorprendidos por el guarda jurado de la finca, Pedro Palacios, cuando efectuaban la revisión, habiendo en uno de los lazos un conejo mordido por los perros.

Provisionalmente son calificados los hechos relatados por el abogado fiscal sustituto señor Trigo, como constitutivos de un delito de infracción de la ley de caza, comprendido en el artículo 50 de la misma, siendo responsables de dicho delito, en concepto de autores, los procesados, no concurriendo circunstancias modificativas de la responsabilidad criminal, y procediendo imponer a cada uno de ellos, la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

El defensor, don Joaquín Domínguez Guerra, dice que sus defendidos fueron en citado día a la dehesa de Arauzo, término municipal de Nava de Sotrobal, con ánimo y propósito de recoger algo de leña de aquel monte, no siendo cierto revisaran y menos colocaran lazos para coger caza, y que, por lo tanto, no habiendo hecho constitutivo de ninguna infracción, no había por qué imponer pena alguna.

Después de examinar al procesado y de practicadas las pruebas testifical y documental, las conclusiones provisionales fueron elevadas a definitivas, inquiriendo las partes y quedando el juicio concluso para sentencia.

Teléfono de LA VOZ, 372

La obra de la Plaza

El jueves dieron comienzo en la Plaza Mayor las obras de la nueva pavimentación.

Como se acordó en una de las sesiones del Ayuntamiento las obras han empezado por la acera de Correos, que será la primera que se pavimente.

De esta acera, los obreros han empezado a levantar parte de las losas desgastadas.

Esta obra de nueva pavimentación comprende no sólo las aceras exteriores, sino también la de los soportales, que acaso estén más deteriorados que los anteriores.

Se ha empezado la obra por la parte más difícil, pues para que el pavimento quede a su nivel hay que rebajarlo algunos centímetros.

La forma en que ha de quedar esta obra, según ha referido el arquitecto municipal don Joaquín Secall, ha de llamar la atención. El conjunto de la Plaza será de aspecto sorprendente. De poste a poste se colocarán unas losas de la anchura de éstos, lo que constituye una reparación de la parte interior de la exterior. En la parte exterior y en el frente de cada arco se constituirá un cuadro con dibujo de tablas de damas, cuyo marco será rodeado de un marco de tonos claros.

Los días de lluvia, o cuando rieguen, el dibujo ha de notarse mucho: los cuadros de las aceras tendrán el mismo tono que la pavimentación de la caizada.

Los trozos que dan acceso a las calles serán adoquinados.

En la obra se ha de tardar el menor tiempo posible.

Según el arquitecto, la acera de Correos quedará terminada a últimos de agosto. Después de la feria de septiembre se comenzará la pavimentación de las demás aceras, en las que se calcula se se empleará en cada una de ellas el mismo tiempo, a ser posible menos, que en la obra en construcción.

Telegrama de la Liga de Agricultores

El presidente Liga Agricultores y Ganaderos Salamanca ha dirigido el siguiente telegrama a los señores presidente Directorio, subsecretario ministro Fomento y director Agricultura:

Temerosos por acoplamiento pre-puestos quedará esta provincia eminentemente agrícola y ganadera sin centro a guo de enseñanza que con tanto afán ansía clase agricultora como repetidamente tiene solicitado esta Liga permítame suplicar V. S. interpretando sentir labradores que integran esta Asociación, tenga en cuenta enorme importancia riqueza agro-pecuaria esta provincia puntual pagadora tributos y satisfaga vivo anhelo poseer organismo técnico oficial que sirva enseñanza, consejo y guía en el desenvolvimiento y evolución múltiples y áridos problemas explotación suelo y ganadería. Respectuosamente le saluda, *Mariano Cobeleda.*

PUBLICIDAD ESPECIAL

DE

La Voz de Castilla

Semanal..... 5 pesetas al mes.
Alterno..... 12 » » »
Diario..... 20 » » »

Exposición permanente de plantas de todas clases y flores naturales.

Se reciben diariamente de Granada, Valencia, Málaga, Barcelona y otras capitales. Especialidad en clavetes. Único establecimiento de venta de ellos. Coronas, canastillas, ramilletes y centros. Variada ornamentación en floricultura y plantas.

Francisco Cid Sánchez.—Rúa, 51, esquina a la calle de Jesús.—Salamanca. a

AVISO AL PUBLICO

El dueño de automóviles de alquiler José Sánchez González, pone en conocimiento del público que hace servicio al precio de 50 céntimos kilómetro. Avisos: Callo de Zamora, 57, garage de Bomati. Servicio permanente. a

TOS - FLORINA

Se cura en 24 horas con

Clydyna BULLÓN

San Pablo, 39.—FARMACIA Salamanca a

Sebastián Rodríguez Sendino

ISLA DE LA RUA, 2

EL ANTIGUO PRECIO FIJO

Gran surtido de pañería, astrakanes, telpas, confecciones y otros artículos

Precios sin competencia a

¡AUTOMOVILISTAS! Los aceites lubricantes de mejor calidad, se adquieren a precios muy económicos en el

Gran Garage "REINA VICTORIA,"

Echegaray, 1.—Teléfono 480.—Salamanca

Jaulas independientes.—Servicio a domicilio. a

POZOS ARTESIANOS

Se construyen a precios económicos. Informará el constructor Pascual Bellido, en Salamanca, barrio de la Prosperidad, letras P. B. a

VENTA DE CASA

Se vende en el barrio de la Prosperidad la señalada con las letras P. B. Consta de cuatro habitaciones con dos comedores, dos cocinas, con agua artesiana y luz. Informará su dueño Pascual Bellido, constructor de pozos artesianos, en dicha casa. a

Nuestra información telefónica y telegráfica

EL DECRETO DE AMNISTIA PARA LOS PROCESOS DEL DESASTRE

El Directorio facilita el texto del preámbulo del decreto.-Se aplicará a todos los sentenciados y procesados por los sucesos del 21.-Se extenderá también a los delitos políticos, civiles y algunos comunes.-El rey sale para Lérida.-Las operaciones en Marruecos.-Parte facultativo del señor Martín Veloz.-Porque no la mate se mata y el se suicida.-Otras informaciones

IMPRESION DEL DIA

(POR TELEFONO)

Madrid, 4-12-noche.

El Gobierno ha facilitado el texto del preámbulo que concede la amnistía a todos los procesados y sentenciados por los sucesos desarrollados en Melilla en julio del 21. La amnistía, según dice el preámbulo, es muy amplia y alcanzará a todos los delitos políticos y de prensa y también a los delitos comunes. Estas obras de pacificación de los espíritus, siempre son convenientes, ya que la ley no puede tener la sutileza de apreciar los factores morales que intervienen en muchos delitos, especialmente en los que no pertenecen a la criminalidad vulgar.

Y si algún Gobierno venía obligado a realizar esta obra, era el Directorio, al que muchos han tachado de inexorable. Hemos temido siempre que los hombres del Directorio, de una educación y de unos hábitos poco adecuados para el Gobierno, se dejaran llevar de los principios rígidos que les ciñen en su vida profesional. Gobernar es transigir y es preciso, desde las alturas del Gobierno, conceder la piedad a lo que en otro sitio sólo podría alcanzar la justicia.

La amnistía, por consiguiente, será bien acogida por la opinión y prestará al Directorio el servicio de desmentir las leyendas de implacable rigor que le aplicaban algunos, seguros de que los generales gobernantes no iban a distinguir un pueblo de un cuerpo de Ejército.

Los hechos demuestran lo contrario.

VERGARA

El alto mando de la guardia civil y carabineros

MADRID, 4.

Se conocen algunos detalles del proyecto de reorganización del alto mando de los cuerpos de la guardiacivil y carabineros.

El primero estará formado por un general divisionario, que será director general y cuatro brigadieres, uno de los cuales actuará de secretario.

El mando de Carabineros lo formarán un divisionario, que será director general y dos brigadieres.

Los componentes de este mando para los ascensos, no figurarán en la escala general, sino que formarán una escala especial.

Banquete a los artistas laureados

En el «Ideal Retiro» se celebró el banquete organizado por la Asociación de pintores y escultores en honor de los asociados que han sido premiados en la reciente exposición de Bellas Artes.

Concurrieron 200 comensales, entre ellos el presidente del Círculo de Bellas Artes señor Pérez de Nieva, y gran número de artistas.

Hubo algunos discursos que se aplaudieron.

El presidente del Centro de Galicia señor Viloriño, dió las gracias en nombre de los artistas gallegos.

Leyéronse varias adhesiones de personalidades y artistas.

El viaje del rey

A las ocho menos cuarto, en el expreso de Barcelona marchó

a Lérida S. M. el rey y su séquito.

Este está formado por el general Rodríguez Pedres, el subsecretario de Fomento, el secretario el rey, señor Miranda y ayudantes.

Fueron a despedirlos la reina Cristina, los infantes, el Directorio y las autoridades.

La reina Cristina marchará el próximo domingo a San Sebastián y con ella irán los infantes.

La actuación del Supremo de Guerra

En el Supremo de Guerra y Marina se celebró Consejo de guerra contra el soldado Antonio Durán, acusado de hurto.

Presidió el general Arraiz.

El fiscal pidió para el procesado la pena de dos años y once meses de prisión, pero se cree que será absuelto.

Reunión del Directorio

La reunión matutina del Directorio terminó a las dos de la tarde.

El general Vallespinosa dijo al salir a los periodistas que en el Consejo se habían tratado sólo asuntos de trámite.

Esta tarde no se reunirá el Gobierno por tener que despachar Primo de Rivera con el rey y someter a su firma el decreto de amnistía, con objeto de que se publique en la «Gaceta» mañana o pasado.

Las operaciones en Marruecos

En la presidencia se ha facilitado una nota que dice:

«Noticias de Africa acusan prosecución en la resistencia

¡Labradores! ¡Agricultores!

Para la esterilización de vuestras lentejas no dejarse sorprender por anuncios pomposos de falsos imitadores y exigid

LA BOBOLINA

con la firma de su autor en todas las botellas.

LA BOBOLINA por su garantía es el único producto adoptado por los labradores y todas las casas exportadoras de España para la exterilización de lentejas y demás legumbres.

Patente de invención número 66.575 del ministerio de Fomento.

Los pedidos a su autor don Emilio Bobo, en Nava del Rey (Valladolid) o al representante general con depósito Daniel Estévez, Pérez Oliva, 8.--Salamanca.

¡LABRADORES!, la «Bobolina» auténtica también está a vuestra disposición en la Liga de Agricultores.

enemiga que desfiende Laud y la presencia de numerosos núcleos de rebeldes en diversos puntos de la zona no sumisa que esperan el resultado de los combates entablados para actuar lo cual ha decidido al Gobierno a pedir refuerzos a Ceta y Melilla, de donde ya han salido tropas y su sustitución dará la medida de nuestro poder y solución de ventilar por las armas el lance que en este terreno han planteado los moros.

Ha de reconocerse que el Directorio no perderá la serenidad ni la confianza ante las dificultades del momento».

La Alcaldía de Madrid

Se asegura que será nombrado alcalde de Madrid el duque de Arión, pues un nutrido grupo de concejales presentará su candidatura.

El duque de Arión se encuentra en la actualidad en la capital de Inglaterra.

Con motivo de haber dimisionado el señor Alcocer su cargo de concejal, ha sido nombrado para ocupar este puesto vacante el señor López Dóriga, el cual ya lo desempeñó por elección popular.

El gobernador de Madrid

El general Primo de Rivera manifestó a los periodistas que le saludaron en la estación cuando fué a despedir al rey, que será nombrado gobernador civil de Madrid don Ignacio Peñalver.

Periodista absuelto

La Audiencia ha decretado sentencia absolutoria en las dos

causas que se seguían contra el periodista Fabián Vidal, director del diario «La Voz», por delitos de imprenta.

El Decreto de amnistía

En la Presidencia se ha facilitado el preámbulo del Decreto de amnistía. La parte dispositiva será facilitada mañana por la tarde, según ha manifestado el presidente del Directorio.

El Decreto fué firmado por el Rey en el coche-salón que lo condujo a Lérida, poniéndoselo a la firma el general Primo de Rivera.

La exposición dice: Diversas circunstancias aconsejan una amplia amnistía especialmente por lo laborioso de la elaboración del proceso contra el alto mando por los sucesos de julio.

La adversidad que cuando se presenta en los mejores ejércitos produce alarma y engendra el pánico, originando las miserias y las debilidades contrarias al honor militar, quiso castigar a nuestro ejército quizás por desequilibrio mental o espiritual de un caudillo que hasta entonces ofrecía garantías para desempeñar difíciles cometidos.

Posteriormente, durante tres años el ejército de operaciones y la marina realizaron una labor que hizo recobrar el prestigio y la confianza del país.

Graves fueron las horas de inolvidable amargura. Aún hay millares de familias que visten luto por los hechos que hoy son objeto de la resolución del más alto tribunal militar, pero también la política envenenó con sus pasiones aquellos he-

chos queriéndose hacer programa o plataforma con el ejercicio de procedimientos contrarios a la hidalguía española.

Por eso las propagandas no causan en el alma popular eco ni arraigo, restableciéndose pronto la serenidad que caracteriza a la raza.

En estas circunstancias, cuando están dándose pruebas de querer regenerar y ofrecer sus voluntades energéticas en la obra de resurgimiento, y cuando el poder público restablecido no precisa rigores para mantener el prestigio, cuando el Gobierno alienta la confianza fuera de zozobras y peligros de ruina, cree el Directorio prudente y acertado proponer ampliamente indulto, aplicable no sólo a sentencias o procesos por causas originadas del desastre del 21, sino otros que están encomendados a la justicia por delitos políticos o de prensa y aún comunes, seguro el Directorio de que este nuevo acto de clemencia y su disposición de ser inexorable con los que entorpezcan la salvación del país, determinando en todos un propósito de enmienda y bien obrar.

El estado del señor Martín Veloz

Los doctores Landete, Mañes y Areal han facilitado el siguiente parte del reconocimiento que han efectuado al señor Martín Veloz:

«En el día de hoy hemos reconocido a don Diego Martín Veloz, explorando la región. Se encuentra en estado satisfactorio, habiendo desaparecido la supuración. Hecha una

radiografía se observó la ausencia de secuestros y tendencia a la consolidación. Hemos considerado oportuno colocar los aparatos de modo que el bloqueo de los maxilares sea sólo temporal.

Madrid, 4 de julio de 1924, Doctor Landete, doctor Mañes, doctor Areal.

Causa por injurias

En la sección segunda de la Audiencia se ha visto hoy la causa seguida contra el abogado don Celso Joaniquet por injurias al gerente de la Tabacalera señor Batos.

Fué defendido el injuriado por el señor Ossorio Gallardo, y el procesado se defendió a sí mismo. La prueba resultó muy laboriosa.

La quiebra del Banco de Castilla

El Juzgado del Hospital ha suspendido la junta de acreedores del Banco de Castilla convocada para el día 8. Se funda la suspensión en el hecho de que todas las actuaciones se seguirán por escrito y el Juzgado citará por medio de edictos a todos los acreedores.

La Unión General de Trabajadores

Se reunió el comité ejecutivo de la Unión General de Trabajadores tratando el conflicto planteado por la empresa de Peñarroya. Se acordó visitar al subsecretario del Trabajo.

Se deliberó sobre la supresión del Instituto de Reformas Sociales y la futura organización del Consejo del Trabajo, acordándose mantener en él la representación obrera.

La subsecretaría de guerra

Mañana se posesionará de la subsecretaría del ministerio de la Guerra el general duque de Tetuán.

El nuevo subsecretario dará

mañana posesión del Gobierno militar de Madrid el general Suárez Inclán.

Las niñas desaparecidas

En el Juzgado del distrito de la Universidad que instruye el proceso por la misteriosa desaparición de las tres niñas domilianas en la calle de Hitarión Eslava, prestó hoy declaración la maestra Mariana Escudero. También efectuó el Juzgado otras diligencias.

Continúan las pesquisas policíacas en España y en el extranjero, sin que hasta ahora exista ninguna pista que permita creer en el descubrimiento de los secuestradores.

Las estafas del señor Manzanares

Ante el juez del distrito del Congreso, que instruye el sumario por los desfalcos realizados por don Lorenzo Manzanares, continuaron hoy declarando varios aristócratas, entre ellos algunos títulos de Castilla.

La denuncia contra el señor Manzanares no fué presentada por la condesa de la Niebla, sino por la marquesa viuda de Casa Vélez, cuyos bienes administraba el desaparecido y a la que según parece ha desfalcado una importantísima cantidad.

Manzanares en San Sebastián

SAN SEBASTIAN.—El administrador de la condesa de la Niebla don Lorenzo Manzanares fué visto en San Sebastián el domingo último a las nueve y media de la mañana en la plaza del Buen Pastor, esperando un tranvía de la frontera. Parecía inquieto, fatigado y preocupado. Iba mal vestido.

Se supone que marchó a Francia.

Los combates en Marruecos

TETUAN.—En los hospita-

les han quedado alojados los heridos en el último combate. Refieren que a pesar de la resistencia enemiga, se consiguió vencer todas las dificultades, intensificadas por el calor asfixiante del día. En muchos días no será preciso volver a abastecer las posiciones de Tazza y Solano.

Mejoran los tenientes de Regulares heridos Elías Cortes y Enrique Marcos y el teniente de aviación señor Semprún.

El alto comisario regresó de Uad-Lau muy satisfecho del resultado de su inspección.

Se ha verificado el entierro del capitán Loma, de Regulares de Tetuán. Asistió numerosísimo público.

De Melilla han llegado dos aviones pilotados por los oficiales señores Gallo y Sequeiro.

Se sabe que Abd-el-Krim no se encuentra en Aydír y se tienen confidencias que aseguran que él dirige personalmente los combates.

El viaje del Rey a Lérida

Marchó a Lérida el capitán general don Emilio Barrera. Durante su ausencia le sustituye el general Losada.

También marchó a Lérida el presidente de la Mancomunidad señor Saia.

Un teniente de Seguridad con veinticinco guardas y veinticinco agentes de Policía han marchado a Lérida para prestar servicio de vigilancia.

El diario «Las Noticias» ha montado un servicio de palomas mensajeras desde el Valle de Arán, para que le traigan la información del viaje regio.

Las autoridades fronterizas francesas se proponen ofrecer sus respetos al Soberano español.

Otras noticias de Barcelona

A causa de la niebla se suspendió el tráfico en el puerto.

Mañana marchará la escuadra con rumbo a las costas de Marruecos.

La Junta de Abastos continúa multando industriales que venden géneros en mal estado o faltos de peso.

En el Dispensario de la barrida de San Andrés fueron asistidos los niños Nicolás, José y Mateo Bosch, de nueve, ocho y seis años, los que sufrían intenso intoxicación por haber comido setas venenosas.

Se ha encargado de la dirección de «El Progreso» Emilliano Iglesias.

Ella se mata y él se suicida

BADAJOS.—En el pueblo de Valle de Santa Ana, Leocadio Díaz, que vivía separado de su esposa Remedios Cumplido, se presentó hoy en el domicilio de ésta para requerirla a que reanudaran la vida matrimonial.

Ella corrió gritando que su esposo pretendía matarla, y huyendo de él subió al tejado de la casa. Corrió a otros tejados inmediatos, y finalmente se arrojó a la calle, matándose.

Acudieron las autoridades y trataron de detener al marido Leocadio Díaz, pero éste huyó al campo, donde se subió a un árbol de quince metros de altura, arrojándose al suelo y produciéndose la muerte.

Ha muerto el naviero Ibarra

BILBAO.—Ha fallecido el opulento naviero bilbaíno don Juan Ibarra.

Su muerte ha sido muy sentida.

Explosión en una mina

ALMERIA.—En la mina San Juan, de Cuevas de Vera, hizo

explosión un cartucho de dinamita alcanzando a cinco obreros, de los cuales uno murió y los otros sufrieron importantes heridas.

Mujer agredida

SEVILLA.—En Torreblanca, el zapatero Ambrosio Pozo agredió con un cuchillo a Agustina Cerco, que se negaba a reanudar la vida marital que ambos llevaron anteriormente.

Chofers y carreteros a puñaladas

ZAMORA.—En la carretera de Benavente se cruzaron un autocamión y un carro. Las mulas de este se espantaron del autocamión y los carreteros navaja en mano agredieron al chofer y a su acompañante. Estos se defendieron con una barra de hierro, trabándose una verdadera batalla en la que resultó muerto el chofer que era de nacionalidad suiza, herido su acompañante y heridos también varios carreteros.

Aproximación hispano-portuguesa

LISBOA.—En la Casa de España se ha recibido la convocatoria hecha por el Instituto gallego de La Coruña para el Congreso que en Agosto se celebrará en la capital gallega a fin de intensificar las relaciones culturales entre Portugal y España, especialmente Galicia.

Se rendirán homenajes a los poetas y literatos portugueses.

Este Congreso servirá de preparación a otro hispano lusitano con la colaboración de los países americanos de origen e idioma ibéricos.

El desafío de Alvaro Castro

Se sabe que en el desafío entre el ex jefe del Gobierno señor Alvaro Castro y el capitán de aviación Ribeiro da Fonseca, éste recibió una herida profunda en el brazo derecho. El desafío se verificó a sable y el capitán fué herido en el cuarto asalto.

CASA MORETON

A pesar de los pocos días que está abierta al público la gran tienda de ultramarinos que tiene esta casa en la calle de Zamora 35 (Teléfono 253), se ve muy concurrida por el público, ya que el mismo se ha dado cuenta de que los precios son muy económicos y sin competencia posible, a más de disponer de un completo surtido en vinos, licores y champagne de las mejores marcas nacionales y extranjeras, quesos, embutidos, conservas vegetales y de pescados, caramelos, etc., etc.

Ha puesto a la vista del público, para que este se informe antes de hacer sus compras, una lista de precios de algunos artículos y con relación a los de la referida lista, son los restantes que se expenden en dicho Comercio y que, como antes decimos, son el completo del ramo de ultramarinos y coloniales.

CASA MORETON

Bilbao: Plaza Uribearte, 1.

TELEFONO, 326.

ALMACENES AL POR MAYOR:

Salamanca: Avenida de Canals, 51.

TELEFONO, 214 y 326.

CAFE Y CASINO DEL PASAJE

La filosofía cristiana

Nada menos de medio siglo hará se publicó una Encíclica en todos sentidos, como no podía menos, notable, recomendando el estudio de la filosofía de Santo Tomás, que tan sencilla y exactamente armonizó la fe con el testimonio de los sentidos, la razón y la revelación, lo divino y lo humano. Prestando absoluta conformidad a cuanta doctrina entraña y enseña el documento pontificio y que hace más honor y gloria, si cabe, el doctor angélico, de cuya autoridad la recibe y trae a nuestra consideración, me honro en decir lo que pienso y siento acerca de dicha buía. «Aterri patris», pues en estos días y siempre es tan necesario.

Una vez que la iglesia, inspirada por el Espíritu Santo, en su alta sabiduría, ha hablado por boca de uno de sus legítimos pastores, jefe visible, el Padre común de los fieles, meditemos sobre sus exhortaciones, pues que son de capital valor, de singular importancia para nuestro bien espiritual y temporal; prevengámonos como avisa San Pablo a Timoteo contra esa peste sofista y falsos doctores, ante cuyas argucias y falacias decaerá la fe de muchos, según advierte en su memorable epístola: «Erit enim tempus, cum essent doctrinam non sustinebunt sed ad sua desideria concervabunt sibi magistros, praeferentes auribus; et a veritate quidem auditum avertent, ad fabulas autem convertentur.»

Es de temer, pues, en estos tiempos de contradicción, de discusión y abdicaciones, del libre examen, del pensamiento independiente, de la conciencia libre, del ningún reconocimiento a la iglesia de sus derechos arrebatados, que se propaguen nuevos y más grandes transcendentalismos errores por apóstoles de la mentira (hasta ellos mismos tiemblan en el momento de la realización de su quimérica obra, y hasta huyen), si no nos oponemos valientemente la verdadera, sana e irrefutable filosofía cristiana del maestro de las escuelas, llamado por autonomía el gran doctor, el doctor angélico de la iglesia.

Brillantes triunfos han conseguido los Santos Padres y doctores antiguos contra los herejes, que han negado las verdades que encierran las enseñanzas católicas, contra los dogmas de fe y contra la disciplina eclesiástica; a datos, han contestado con pruebas; a razones, han respondido con réplicas concluyentes e irrefutables.

En los primeros tiempos, hasta los mismos gentiles se vieron obligados, como Balaam, a bendecir el pueblo de Israel; escribieron bien de la Religión cristiana y proclamaron su excelencia, superioridad y la declaración incompatible, inconfundible, exclusiva, única y sola verdadera.

Origene, Lantancio, Testuliano, Buda, se deshacen en elogios y sus escritos, que revelan suma ciencia, profunda erudición, reconocen la grandeza de nuestra iglesia de origen divino, pues que la fundó sobre una piedra que nunca se conmovió. «Donec des-

piat inimicos suos», el mismo Hijo de Dios, enviado por su Eterno Padre a salvar el género humano con su sangre preciosísima. Belarmino confiesa igualmente que no hay otra iglesia más digna y que más íntegro conserve el depósito de la doctrina evangélica, que más bien haya hecho al mundo, esparciendo doquier las luces redentoras de la iglesia católica, que redime el mundo.

José Collantes Rivero.
Cantagallo.

TEATROS

BRETON El debut de hoy

Según está anunciado, hoy harán su debut en este favorecidísimo teatro la colosal bailarina Carmencita Garrido, el gran concertista de guitarra Carlos Verdeal, Rosita Thader, la canzonetista de los grandes éxitos de la última temporada en Maravillas y Rey Alfonso y por último Teresa España, la estrella española que antes de embarcar para América quiere dar a conocer a nuestro público su arte incomparable.

Trajes valiosísimos

Nos asombramos hoy de lo que cuesta vestir bien, y cuando evocamos la imagen de nuestros antepasados, nos admiramos sus trajes espléndidos y magníficos, en los que no se sabe qué asombra más, si la fantasía del corte o la riqueza del tejido.

¿Cuanto costaban aquellas obras maestras de la moda? ¿Cuánto empleaban los elegantes en su propia indumentaria?

Los hombres del siglo XX pueden vestirse decentemente por cantidades bien pequeñas si se comparan con las de antes.

El duque de Buckingham tenía veintisiete trajes que costaron 35.000 francos cada uno, y Carlos I llevó en su consagración otro tasado en medio millón.

Luis XIV, para recibir al embajador de Turquía en 1619, se puso una casaca cuyo valor se estimaba en catorce millones de francos. A fines de su reinado, cuando tanto se había gastado en la guerra, este mismo monarca tuvo que «conformarse», para recibir al embajador de Persia, con lucir una «económica» casaca que no costó más que doce millones y medio.

Los reyes de Francia eran los que entonces imponían la moda, y toda Europa la copiaba.

La etiqueta de la corte, en tiempo de Luis XV, tasaba en 6.000 francos el coste de un traje de ceremonia. Para las grandes fiestas ya era otra cosa, y con motivo del segundo matrimonio del delfín, verificado el año de 1747, el duque de Croÿ gastó 20.000 francos sólo en sus trajes.

La consagración de Luis XVI le obligó a hacer nuevos gastos de ropa, y las cuentas del sastre pasaron de 40.000 francos.

Sólo una capa de la Orden del

Espíritu Santo valía entonces más de 21.000 francos.

Hoy, la persona más atildada, lleva un frac varias veces; pero los cortesanos de Francisco I tenían que estrenar diariamente una ropilla, y todos los meses le encargaban treinta al sastre.

La supresión de la Granja Agrícola

La Federación Católico-Agraria salmantina, ante los temores de la desaparición de la Granja Agrícola de esta ciudad, ha cursado los siguientes telegramas: «Presidente Directorio Miitar. Madrid.

Federación Católico-Agraria salmantina, nombre ochenta Sindicatos cuatro mil labradores, solicita sea respetada Granja Agrícola de esta provincia, de tan grandes intereses agrícolas y ganaderos.—Presidente».

«Subsecretario ministerio de Fomento.—Madrid.

Nombre cuatro mil labradores asociados en ochenta Sindicatos, hacemos presente grave perjuicio que ocasionaría a esta región, eminentemente agropecuaria, supresión Granja Agrícola esta ciudad.—Federación Católico-Agraria».

«Director general Agricultura. Madrid.

Ante anuncio supresión Granja Agrícola esta ciudad, llamamos atención nombre ochenta Sindicatos cuatro mil labradores, sobre perjuicio que ocasionaría importantes intereses agropecuarios. Después grandes cantidades gastadas construcción edificios, instalación laboratorio y observatorio, con terrenos suficientes campo experimentación, labor benemérita demostración por los pueblos, procede terminar edificio e imprimir impulsos Granja, en vez suprimirla.—Federación Católico-Agraria».

«Director Escuela Agricultura Moncloa.—Madrid.

Ante anuncio supresión Granja Agrícola esta ciudad, llamamos atención nombre ochenta Sindicatos cuatro mil labradores, sobre perjuicio que ocasionaría importantes intereses agropecuarios. Después grandes cantidades gastadas construcción edificio, instalación laboratorio y observatorio, con terrenos suficientes campo experimentación y labor benemérita demostración por los pueblos, procede terminar edificios e imprimir impulsos Granja en vez suprimirla.—Federación Católico-Agraria».

LA VOZ DE CASTILLA tiene doscientos noventa corresponsales en la provincia de Salamanca, ochenta en las provincias de León y Zamora y otros tantos en el resto de España, especialmente en los centros agrícolas. Esta red de corresponsales demuestra que LA VOZ DE CASTILLA es el periódico de más circulación en la provincia de Salamanca y uno de los primeros en la región

Una verbena en Berno

Cuando en la noche del pasado domingo nos trasladamos de San Pedro de Rozados a la minúscula villa de Bernoy, quien suscribe y cuatro más regocijados compañeros estábamos muy lejos de pensar en aquel dicho «debajo de mala capa»...

Porque quien hubiera sospechado en aquel pueblecillo, escondido en la llanura salmantina como un nido de alondra en el surco de una besana, la animación bullanguera que encontramos en el rellano que se extiende ante la morada del conocido San Antonio. Nada más práctico que la apacibilidad de la noche, los rumores que de la cercana alameda subían en competencia de los redobles y arpegios conque el hábil y afamado Abdón alegraba el ambiente y la hermosa iluminación a la Veneciana que daba un tinte clásico a la verbena.

Y sobre todo esto la gracia y salero de las mozas lucidas por gala en los castizos bailes de la tierra, a que las invitaban sus galantes paisanos y los buenos bailarines forasteros.

Todos bailaban y se lucieron, pero entre los que destacaron por su agilidad gallarda y maestría y prontitud en coger los más difíciles puntos de nuestros hermosos bailes regionales, fueron aplaudidas la gentil señorita Nisia y mi paisano Luis Pérez Gurrionero a quien fiaban a porfía sus otros paisanos Gabriel Lozano, Luis Alonso y el castizo morenete Julián.

De mencionar también, entre las innumerables que admiramos y no recordamos ahora, las señoritas Rosario y Nati Mateos.

Terminada la verbena con general sentimiento del juvenil concurso, desfilaron risueñas y festejadas las flores que lo embellecieron (¡gentil ramillete!) y después de refrescar en la elegante y cómoda cervecería acompañados de los simpáticos José Colas, Oiegario y otros no menos amables jóvenes bemoenses, hicimos por despedida una animada ronda en que no quedó ventana a cuya reja no cantáramos ni cuplé conocido cuyas notas no diéramos al viento (de la Javva hubo quien pidió el bis).

Y tarde ya, satisfechos pero tristes un tanto de dejar tan agradable compañía, volvimos a San Pedro recordando lances de la fiesta y escuchando aun los lejanos toques del tamboril que regresaba acompañado de Juanito y Jeremías Herrero, Gonzalo, Celso, Prudencio y otros asimismo de San Pedro, que en grupo aparte, si bien menos animados tomaron parte en la verbena.

Los que en el pueblo quedaron preguntaban:

—Adiós Gabriel y la compañía. ¿Qué tal de chicas, no os habéis echao novia?

—Chicos, de mozas, canela, pero ¿quién escoge entre tantas en tan poco tiempo?

Pues tan corto nos pareció el transcurrido en tan animados festejos, que es nuestro anhelo se repitan pronto.

E. RODRIGUEZ.

La buena Mari-Cruz

En el instante primero en que Mari-Cruz recibió la primera puñalada de amor, esa puñalada que no hace sangre pero la envenena, debió convencerse de la ingratitude de los hombres, de sus veleidades y torpezas. Sin embargo, ella, Mari-Cruz, a pesar de sus treinta y cinco primaveras si que siendo la mujer niña y recatada, que no culpa al hombre ni z. hierre en disparatadas fulminaciones la conducta de «todos», porque no fueron todos ni ninguno, fué el mundo ese cráter abierto de maldades, que hace y deshace. En último caso, como ella decía, la mujer es peor, refinada y perversa, cuando la envidia corroe su corazón; ella es serpiente que se ciñe a todo, que arrastra al lodo y engaña fácilmente. ¿Qué harían, pues las modernas sufragistas si tuvieran por miembro directivo la cabeza de Mari-Cruz, el alma santa de esta incomparable mujer?

En las horas de aburrimiento he charlado amigablemente con mi buena amiga. La pobre, desde niña fué tan bella, que los años no han quitado de su rostro los tonos arrebolados y la ternura de virgen, que un día fueron castillo de seducciones. Después fueron unos ataques al corazón los que bloquearon su belleza; hoy completamente sana y bella, es para los hombres algo delicado que no atreven a tocar; el miedo al pasado, a ese pasado que en la mujer no se borra, porque la sociedad inhumana no perdona al débil; las manchas de Eva no han podido lavarse en la corriente del tiempo; la perversidad del hijo le lleva a ser carcelero de la madre.

Nada importa de pasado a la buena Mari-Cruz; vale tanto su resignación tanto su dulzura y serenidad de sus miradas, que no habrá quien se sienta atraído hacia ella por algo que no se explica, se siente... y se calla como ella con ese divino silencio de cuaresma, que toca a Pascua de Resurrección, a vida que vuelve porque sus ojos lo dicen y su armonioso cuerpo lo pregona.

No importa que los indiferentes la vean siempre lo mismo metida en el Santuario de su devoción a la vida (la vida para ella algo útil y sagrado que hay que amar con calor, con verdad) ¡pobrecilla...; cuánto me apena el verte... cuánto te admiro, qué fortaleza das al corazón y qué respiración al alma...!

Hay una palabra fatal que todo lo disculpa, «el imposible». Dichosos los que bajo el peso de esta sentencia, los que en la barrera de los deberes y sacrificios vislumbran la mágica estrellita del puerto de la Esperanza.

Braulio G. Hernández

Aviso a los suscriptores

La Administración de este periódico ha puesto en circulación los recibos correspondientes al segundo trimestre del presente año, rogando a los mismos los hagan efectivos a su presentación.

BAÑOS DE CALZADILLA DEL CAMPO (SALAMANCA)
— Y —
FUENTE DEL ESTOMAGO
UNICA EN SU CLASE

A cuatro kilómetros de Ledesma. Coche diario a Ledesma, a la llegada de los autos de Salamanca. Detalles, en la Administración del Baleario.

De Villar de Peralonso.

Los bailes. Los segadores

Decíamos ayer... que el día San Pedro, se había celebrado en este pueblo la fiesta principal del año.

Villar de Peralonso, es un pueblo importante por su ventajosa situación, atraviesa su término la carrera de Salamanca al muelle de Fregeneda, por sus comercios, que compiten con los de la ciudad, y por ser el de mayor número de habitantes que hay en la carretera de Salamanca a Vitigudino.

Sus habitantes son activos, trabajadores emprendedores y honrados.

Produce centeno y trigo, en abundancia.

Son las diez de la noche del día San Pedro. Los dos salones de baile son incapaces de contener a la juventud, que acude a ellos ávida de divertirse.

Don Adolfo Tapia, culto farmacéutico preveía esto, y con su natural inquietud y actividad y la ayuda del joven Emiliano Martín, había habilitado para salón de baile una hermosa panera, instalando en ella cuatro o seis potentes focos de luz eléctrica, con objeto de que sus parientes y amistades pudieran entregarse en brazos de Terpsicore, sin las in-

comodidades y molestias propias de los locales públicos; al efecto trajo un manubrio del vecino pueblo de Villaseco, junto con el organillero Antonio «el cholo».

Aquí pasamos cuatro horas deliciosas que fueron breves, como que eran horas de placer.

Voy a citar los nombres de las muchachas que recuerdo se hallaron en este baile: Mari Rodríguez y Baltazara García, de Villavieja de Yeltes; Isabel y Emérita de Vitigudino, Julia Sánchez, de Villarmayor; Pepita y Socorro Fernández de Traguntía; Aurea Rodríguez, de Sardón de los Alamos; Victoria Vicente, de Villardardo, Pepita Herrero, de Trabanca; Elisa e Isabel Vicente de Pedernal.

Nieves Barrera y Elisa Ramos, de Salamanca; Soledad Sánchez, de Salvatierra de Tormes; Petra F. del Campo, de Ituro de Huebra; Ceferina Calvo, de Guejuelo del Barro; Anita y Auxilio Tapia, Merdedes, Angeles y Paquita Martín Hidalgo, Adora y Glancira Martín, Jovita Gutiérrez, Leonarda Martín, Etelvina Santa María, Paquita García, Asunción Mangas y María Benito, de la localidad.

Paula Rodríguez, de Zafrón; Isabel López, de Gansinos; Pilarita y Manolita Mangas, de Frades; Teresa Gallego, Rosario Martín, Rosario Gallego y Angeles Martín, de Ledesma; Victoria Martín, de Cabeza del Caballo; Socorro, Ascensión e Ig-

naia Tabernero, de Iruelo del Camino; Angelita Arroyo, de Madrid; Felicidad Vicente, de Cereza y Nati Gómez de Cipérez.

Con motivo de estas fiestas he tenido el gusto de saludar a don Evaristo García, joven y simpático maestro de El Villar; a don Onofre H. Corredera, uno de los mejores maestros que se han formado en la Normal salmantina, de Santa María de Sando; a don Adolfo Tapia, doctor en farmacia; don Isidro Martín Morán, don Jesús Moro, competente secretario de Cipérez; don Dámaso Vicente, de Gansinos; don Lorenzo, don Jesús y don Emiliano Martín, de El Villar, don Eudasio y don Juan Agustín Rodríguez, de Sardón de los Alamos; don Jorje Vicente, virtuoso cura párroco; a los jóvenes estudiantes de Medicina, Gregorio García de Salamanca; León G. Tapia, de Almendra; Pepe Cruz Marcos, de Vecinos; y Fermín del Arco, alumno de la academia de caballería de Valladolid.

Lesmes Sevilla, de Llerena (Badajoz); Pepe Luis Tapia, Joaquín Robledo y Antonio Velasco, de Vitigudino; Manuel Alegría, maestro de Peñalvo, Nicolás Martín, de la Maza; José Martín, de Fuente de San Esteban; Eduardo Barba, médico de Villarmayor; Esteban Tabernero, de Iruelo; Angel Vicente, de Pedernal; Ricardo Encinas y Manuel Marcos, de Tremedal; He-

raclio y Angel F. del Campo de Santa María de Sando.

Acostamos y desayunamos el amigo Herrera y yo, en casa del rico propietario don Isidro Martín Morán, quedando muy agradecidos de este señor y de su esposa e hijos.

Día 30.—Grandes bailes en los salones El Paraíso y La Perla.

Lo más distinguido de la juventud estuvo en el local que don Adolfo Tapia, su sobrino Emiliano y don Evaristo García Aznar, prepararon para salón de baile.

En casa de don Adolfo Tapia, nos fué servida una comida realmente espléndida.

Por la polvorienta carretera pasan numerosas cuadrillas de segadores, golondrinas de verano que marchan de la ribera a las tierras inhóspitas de La Armuña y Peñaranda, donde una vejetación conseguida a fuerza de afanes y desvelos, dá sensaciones devida, porque que serían estas llanuras sin sus trigales... en Septiembre producen la impresión del desierto.

He visto las bandadas trashumantes, de siervos de la gleba, avanzar carretera adelante, alegrando la marcha con canciones populares, bajo un sol de fuego asfixiante.

Van a la conquista del pan, en batalla, ruda, trabajando como las hormigas en verano, para el invierno crudo y gélido.

¿Precaria suerte, triste y lamen-

table suerte, la de estos nomada que hoz en ristre, decapitan «los mares de enceradas mieses» con el natural afán de mayores ganancias!

Es la siega de todos los años. En la siega busca el bracero errante, sin preocuparse ni pensar en la dureza del trabajo, el pan negro, que en los días trágicos y crueles no ha de ganar.

Éstos son los cortos días invernales en que los campos cubiertos de nieve, cierran las puertas de los lugares, por mandarlo así el termómetro que marca ocho o diez grados bajo cero. Nadie puede trabajar.

Entonces, la huelga forzosa, el cuerpo pide pan para el estómago y fuego para confortar los ataridos miembros.

Para aquellos días, trabaja el segador, alejado de su hogar, bajo el mirar despiadado de un sol de fuego, cuyas ascuas, tatúan sus casi desnudos cuerpos.

Pero este año, se tendrá que conformar con menos jornal el segador porque la seguía, azote de los campos castellanos, guadaña de la desventura, se ha llevado por delante el fruto de los desvelos y afanes de los honrados y sufridos hombres del agro.

Porque no ha llovido en estos pueblos sedientos de sed africanos.

¡Labradores, poblad de árboles vuestras llanuras si queréis atraer a la benéfica lluvia, no destruyáis los plantados!

MARCIANO

—Entonces somos amigos.

—¿Regresáis a Gordes?

—Sí.

—Yo me dirijo a aquella cabaña que desde aquí se divisa. Puesto que llevamos idéntico camino, podemos ir juntos hasta ella.

Raúl no deseaba otra cosa. Se apeó, tomó de las riendas el caballo y acompañó a la niña.

—Los que habitan en esa cabaña—prosiguió Juana—son dignos de lástima. El padre es un pobre carpintero, casado, con cinco hijos, y el otro día se cayó de un andamio rompiéndose una pierna. Con tal motivo ha quedado una familia sin pan. Yo hago lo que puedo por ellos, aunque puedo poco. Gracias que el médico no cobra honorarios. ¿Tenéis médico conocido?

—No, señorita.

—Pues os recomiendo éste. Es tan sabio como bueno que no es poco decir. Se llama Máximo Giraud... vive en Rancey... mi padre estuvo enfermo de peligro el año pasado y el doctor Giraud le salvó. Escogedle como médico.

—Le acepto a ojos cerrados por venir de vuestra mano. Deb, sin embargo, advertiros—dijo sonriendo Raúl—que yo gozo de buena salud y los buenos servicios del doctor son innecesarios.

—Tanto peor, es decir, tanto mejor—exclamó la joven riendo también—. Pero podéis recomendarlo a vuestros amigos. Además, entre los aldeanos de Gordes habrá alguno que le precise. Llamadle... no es cierto... y lo que rehusa de los pobres lo aceptarán de vos.

—¡Ah!—repuso el Conde emocionado—¿qué razón tienen vuestros protegidos en llamaros «el ángelbueno»?

En esto llegaron a la puerta de la cabaña.

Juana se detuvo.

—Aquí es—dijo—. Adiós, señor Raúl, mejor dicho, hasta mañana.

—¿No me permitiréis que entre con vos?

—Entrad, pués.

Raúl ató su caballo al tronco del árbol y siguió a Juana.

do cierta confianza con el que suponía sería pronto su yerno—no olvidaréis que tengo prometida una visita.

—Descuidad—contestó Raúl.

—¿Será pronto?

—A fines de semana tendré la satisfacción de veros.

—¡Bravo! Hoy es jueves. ¿Queréis comer con nosotros el sábado? No os puedo ofrecer una gran mesa, pero sí un cariñoso recibimiento.

La invitación era algo brusca.

Raúl la aceptó desde luego porque la deseaba, y subiéndose en su factón emprendió al trote el camino de su casa.

La noche estaba serena.

La luna iluminaba el camino.

Los caballos caminaban a paso igual y sostenido.

Raúl pensó en sí.

Le parecía salir de una especie de sonambulismo, y no tenía conciencia de su situación moral.

El pasado había sido parara él la ilusión y la mentira; hoy se veía iluminado por la luz de la verdad.

Los oídos ante quienes se había prosternado ciegamente, caían a tierra para no levantarse más.

Julia de Braines cayó la primera.

Era la pasión criminal; no el amor puro y vendido.

Renée cayó después.

Era un reflejo de Julia.

Sobre estas ruinas alzóse radiante y pura la imagen de Juana, con cuerpo de ninfa y alma de virgen.

—Esta si que es digna de ser querida—pensaba el Conde—. Y la amo.

La amaba en efecto.

Una mirada de esta niña había hecho de él un esclavo. Raúl comprendió los obstáculos con que tenía que luchar.

Renée se creía amada.

¿Cómo desvanecer una creencia que él mismo había despertado?

Renée, a sus ojos, no era culpable. ¿Cómo desengañarla sin herir su vanidad de mujer?

Desde Mata de Armuña

Con grandísima solemnidad religiosa, propia de los Armuñeses, celebró el pueblo de Mata de Armuña el día 26 de Junio la fiesta dedicada a su Santo patrón San Pelayo mártir. Difícil, por no decir imposible, me sería detallar minuciosamente cual ello se merece el carácter religioso que revistió la función de iglesia, la cual estaba tan artística y bellamente adornada, que atraía, cual el imán a la aguja, aún a los gustos menos educados en el arte. Para hacerse una composición de lugar de lo bien preparada que estaba la casa de Dios, hay que tener en cuenta que Mata de Armuña tiene un clarísimo ministro de altar, cual es don Francisco H. Montes, siempre incansable en cultivar la viña del Señor. A las diez de la mañana, ruidosas bombas y cohetes y las campanas con sus atronadoras voces, nos anunciaban que iba a comenzar la solemne misa que celebró Bernardo Rincón y don Alonso Escribano, oficiaron de diácono y subdiácono respectivamente. Varias jóvenes de esta localidad cantaron la misa a las mil maravillas, con música gregoriana y polifónica; dirigidas por el seminarista y competente músico, don Telesforo Pitecasas, digno sucesor

en este tan santo oficio de nuestros queidos e inolvidables paisanos don Fernando R. de Dios y don Pelayo Alonso R. actuales ecónomos, el primero de Gacihernández y el segundo de Endrinal de la Sierra.

Ocupó la cátedra sagrada el doctor don Victoriano Fernández párroco de Calzada de Valduncliel, quien después de saludar a Jesús Sacramentado, autoridades, etc., con claridad meridiana nos puso de manifiesto la hermosura de la santa pureza, virtud que bajada del cielo y plantada por el Jardinero divino en el corazón de la Virgen María, la elevó a una dignidad casi infinita; virtud tan amada de San Pelayo, que por ella mereció la corona del martirio. Después el orador sagrado nos invitó a imitar al mártir Pelayo en todas sus virtudes y si necesario fuera—decía—consintamos mil veces morir antes que perder la diáfana pureza.

Terminada la misa se organizó una solemnisima procesión por las calles y plazas del pueblo, con Su Divina Majestad, siendo de admirar en ella el recogimiento y fervor que en todo el trayecto observaron hombres, niños y mujeres y no menos de admirar las muchas y variadas flores que de todos los balcones lujosamente vestidos caían sobre Jesús y San Pelayo y sobre unos niños que, cual ángeles, esperaban en brazos de sus ma-

dres y abuelas la bendición del Santísimo.

A las cinco de la tarde se organizó un animadísimo baile, en el que lucieron sus habilidades hasta los viejos del pueblo.

Hubo feria de labriegos, con lo cual el baile vióse más concurrido y las tabernas concurridísimas y alegres con los «chistes del señor Baco».

Premie Dios al laborioso don Francisco sus concienzudos trabajos en la viña del señor; premie a nuestro Ayuntamiento que tan espléndidamente ha contribuido al mayor de la fiesta y extiéndala sobre todos nosotros su santísima mano, para que lejos de apararnos de El, le sirvamos y adoremos en este día del tiempo, y después le gocemos eternamente con nuestro Mártir San Pelazo.

El corresponsal.

Mata de Armuña, 28-VI 924.

A través del mundo

Tan ciega era la fe que tenían en los sueños los americanos del Norte, que en cierta ocasión, como un indio soñara haber caído prisionero, indujo a sus amigos a que simulasen un ataque contra él, y lo ataran y trataran como cautivo, sometiéndose a multitud de torturas reales, con la esperanza de dar así por cumplido su sueño.

Quando los basotos pasean a orillas de un río, tienen mucho cuidado de que se proyecte su sombra en el agua.

Piensen que el cocodrilo tiene el poder de tomar la sombra de un hombre al pasar y arrastrarlo así al río, donde seguramente lo mata, por más que no coma su carne.

El negro de Guinea pega a su fetiche cuando no le cumple sus deseos y se lo esconde en la cintura, siempre que va a hacer algo de que se avergüenza, para que el fetiche no pueda verlo.

De las veintisiete familias reales que hay en Europa, dos terceras partes son de origen alemán.

En Francia hay la costumbre curiosa de distribuir los estancos para la venta del tabaco entre las viudas y parientes de hombres distinguidos de dicho país.

En un sólo año se distribuyeron de este modo 261 estancos.

Los turbantes que usan los turcos tienen término medio unos 18 metros de muselina extremadamente fina y delicada.

La parte más costosa de todas las líneas de ferrocarriles del mundo está entre Mansion House y la estación de Aldgate (Londres), en la cual se gastaron cerca de 30 millones de pesetas por kilómetro.

Los caballos cuando buscan su comida en el campo lo hacen guiados solamente por el olfato.

Prueba de esto es que los caballos ciegos nunca se equivocan en la elección de yerba.

Despertador encendedor

En beneficio de las personas que les causa contrariedad levantarse por las mañanas a encender fuego, un francés ha inventado un despertador que enciende una lámpara de alcohol cuando el timbre de alarma suena.

El mecanismo, libertado por el timbre de alarma, mueve un brazo que levanta la cubierta de la mecha, mientras que otro brazo frota una punta de ferrocerio sobre una áspera piedra y produce chispas que encienden la lámpara.

Si una pava con agua ha sido colocada sobre la lámpara, antes de retirarse, el dormilón puede seguir durmiendo, hasta que el agua para afeitarse o hacer café alcande el punto de ebullición necesario.

Los hombres estamos más débiles precisamente en el momento de levantarnos de la cama.

La fuerza muscular se aumenta un poco con el desayuno, pero no alcanza su completo desarrollo hasta después de la comida del mediodía.

Más tarde decrece la fuerza y vuelve a desarrollarse hacia el anochecer.

Estas cuestiones tenían una solución difícil por el momento, y las dejó a merced de la casualidad.

Al día siguiente, después de mediodía, se le ocurrió a Raúl pensar que una espera de veinticuatro horas para volver a ver a Juana era superior a sus fuerzas y que, por otra parte, según la etiqueta, debía una visita a los señores en cuya casa estaba convidado a comer.

Una vez decidido, mandó ensillar un caballo y partió camino de la quinta de Hojas-Verdes.

La inesperada presencia del conde de Gordes llenó de alegría a Renée, cuya inquietud se había agravado desde la víspera.

La joven no estaba enamorada de él, pero su vehemente deseo de hacerse dueña del condado de Gordes causaba los mismos efectos que una pasión arrebatada.

La presencia de Raúl bastó para tranquilizarla.

—Ayer—pensaba ella—se mostró frío, destruído y reservado. Lo ha reconocido y se apresura a venir. Decididamente no tengo nada que temer.

Esta confianza duró poco.

Renée encontró a Raúl más reservado que el día anterior.

—No me engaño—pensó—. Aquí hay algo. ¿Qué será? Quiero saberlo y lo sabré. ¿Tendré un rival? Si así fuese, desgraciada de ella. Quien ha vencido a Julia no se detiene ante ningún obstáculo.

La llegada de Leroux interrumpió esta situación difícil para Raúl.

—Bien venido, señor Conde—gritó desde lejos el exbanquero—. Supongo que no vendréis hoy a excusaros de venir mañana.

—De ninguna manera.

—Enhorabuena entonces—murmuró Leroux, mirándole de reojo a Renée.

Después de hablar un rato de generalidades, cosa natural entre gentes que se habían conocido la víspera, Raúl dregunto por Juana.

—¡Juana!—respondió riendo el dueño de la casa—.

No es posible verla. Siempre la tenéis atareada en socorrer pobres y visitar enfermos. Los colonos la llaman «el ángel bueno».

—«Vox populi, vox Dei»—se dijo Raúl—. Los pobres tienen razón.

Con la ausencia de Juana, el joven vió defraudado el objeto de su visita; así es que procuró acortarla todo lo posible, aun a costa de disgustar a Renée.

Despidióse de la familia Leroux, satisfecho de las noticias que adquiriera a cerca de Juana.

También él, en el fondo de su corazón, la llamaban «el ángel bueno».

Llevaba el caballo al paso siguiendo la única calle del pueblo:

De una choza aislada y miserable vió salir una joven vestida con un sencillo traje azul pálido y cubierta la cabeza con un sombrero de paja sin adornos, debajo del cual graciosamente sobre los hombros unos cabellos que de oro finísimo parecían.

El Conde advirtió las palpitations de su corazón.

—Buenos días, señorita Juana—exclamó con acento conmovido.

La joven volvió la cabeza sin manifestar la menor sorpresa.

—Buenos días, señor Raúl—dijo ella aproximándose al caballero.

Y le tendió su torneada y diminuta mano, fijando sobre el jinete una mirada llena de inocencia.

—¿Venís de casa de mi padre?

—Sí, señorita. Y he sentido mucho en no hallaros allí. Leroux me ha confesado que os dedicáis a consolar a los pobres, y yo desearía ser pobre también para tener algún derecho a vuestra amistad.

—No es necesario eso. ¿Y no creéis que hago bien? Dios es justo. Sin los ricos, quienes tanto sobra, ¿qué sería de estos infelices, a quienes tanto les hace falta? Vos sois un rico bueno. ¿No es cierto?

—Por tal me tengo, señorita.

PENSION
VIUDA DE SIMON

Avenida Conde Peñalver, 5, 1.^o
(GRAN VIA)

MADRID

VESTIDOS PARA CORTOS

En crespón, punto de seda, tul y clarín.—Abrigos para señora; verdaderas preciosidades.

CAMISERIA INGLESA

JOSE MARIA VIÑUELA

PLAZA MAYOR, 44 Y 45 -- SALAMANCA

TEJIDOS - CONFECCIONES

CALZADO

CASA CALVO

BAJADA DE SAN JULIAN, 3

P. S. N. C.

Compañía del Pacífico

VAPORES ORREOS DE TRES HELICES

Salidas regulares de VIGO para los puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba.

Línea del Brasil, Río de la Plata, Chile y Perú.

De Coruña, el 8 de Septiembre.
De Vigo el 9 de ídem.....

ORTEGA

Precios en tercera clase para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

En el ORTEGA, pesetas 462,80

En camarote cerrado, pesetas 482,80

LINEA DE CUBA, PANAMA, PACIFICO

(Vía Canal de Panamá).

De Coruña, el 28 de Julio....
De Vigo, el 29 de ídem.....

OROYA

PRECIOS PARA LA HABANA

En primera clase, pesetas 1.600

En segunda, , , 865 y 965

En tercera, , , 300

Incluidos todos los impuestos.

Para más informes, dirigirse a los Agentes de la Compañía:

SOBRINOS DE JOSE PASTOR

VIGO ————— CORUÑA

AGENCIA DE PRESTAMOS

— DEL —

Banco Hipotecario de España

Prestamos al 6 por 100 con garantía de fincas rústicas y urbanas, en plazos de cinco a cincuenta años. Prestamos sobre casas en construcción. Cancela hipotecas con particulares.

Informes: San Pablo, 1. principal.

MUGICA, ARELLANO Y COMPAÑIA
INGENIEROS
PAMPLONA

SUCURSALES:

ALMAZAN	RIOSECO
BADAJOS	SEVILLA
BARCELONA	TAFALLA
TALAVERA DE LA REINA	
CACERES	CORDOBA
HUESCA	TARANCON
JEREZ DE LA FRONTERA	
TUDELA DE EBRO	
LEON	VALLADOLID
LOGROÑO	VITORIA
MADRID	ZAMORA
PALENCIA	ZARAGOZA

Unicos representantes en España, de las cosechadoras, atadoras, gavilladoras, guadañadoras, rastrillos, etc. de la famosa marca

DEERING
de las trilladoras y locomóviles
RUSTON

Unicos vendedores de las piezas de recambio de legítima procedencia, para máquinas de las citadas marcas.

Representantes exclusivos de los acreditados PRODUCTOS COOPER

Tractores TITAN DEERING - Arados brabant «Melotte» - Arados «Bachev»
Cultivadores «Planet Jr.» legítimos-Aventadoras, trillos, gradas, y sembradoras

Sucursal en Zamora, Santa Clara, 18

GRAN FORNOS

CAFE - RESTAURANT

— DE —

VICTORIANO MARTIN

PLAZA MAYOR, 47.

TELEFONO, NUMERO 33.

- SALAMANCA -

UN BUEN REGALO

¿Quiere usted adquirir un elegante par de medias gratis?

Haga un pedido de diez sacos de cisco o diez quintales de carbón, en LA FAMA, casa de Miguel Blasco, Avenida de Canals, y las recibirán en el acto.

Almacén de Muebles

DE

Adrián Iglesias

Gran surtido y precios muy ventajosos y baratos. Visitar esta casa y os convenceréis. MUEBLES AL CONTADO :: Y A PLAZOS ::

ZAMORA, 27

SALAMANCA

Se arriendan pastos de tardío, para cien cabezas de ganado vacuno, en finca de mucho ojaló y de aguas abundantes. Para tratar, con su dueño don José Sánchez Sevillano, Famos del Manzano, 63. Salamanca. 8-1

GRAN HOTEL Y RESTAURANT

Pasaje

SE SIRVEN BANQUETES, BODAS Y LUNCH

Restaurant. El comedor más amplio. Calefacción a la carta con extensa lista de platos. Langosta diaria. Se sirven cubiertos y raciones a domicilio. Precios especiales.

Propietario:

:: GREGORIO BARRAGAN ::
RESTAURANT PASAJE

VENTA DE CASAS

Se venden las del barrio de la Fontana números 1, 3, 5, 7, 9, 11, 13 y 15 calle del Pradillo, y en la de San José números 2, 4, 6, 8 y 10. Para el precio, informará Ceferino Pérez, calle de Zamora, número 5. de doce a dos y de cuatro a siete. -28

¿Qué es CARBO-LIMO?

Es un Carbonato de cal, 98 por 100 de pureza garantizada, finamente pulverizado; posee un grado sumamente elevado de finura, 99 por 100 aproximadamente, pudiendo pasar al través de un tamiz de diez mil agujeros por pulgada cuadrada.

Es un Abono ideal para toda clase de cultivos y plantaciones.

Es un alimento indispensable para la tierra.

Es una materia que nos falta que restituir a la tierra y junto con los demás abonos ya en uso, es el complemento eficazísimo para obtener el máximo de rendimiento en las cosechas.

CARBO-LIMO es el fundamento de la fertilidad del suelo.

Para pedidos e informes, al único depositario en la provincia:

JOSE GARCIA SANTALLA

POZO-HILERA, 38.—SALAMANCA

¡Un gran mes de Julio!

PARA LOS COMPRADORES!

Trasladados ya los géneros no vendidos por falta material de tiempo, de mi suprimida sucursal, Plaza Mayor, 10, a mi UNICA CASA CENTRAL, Lonja, 13 y 15, continuaré en esta la realización a PRECIOS BARATISIMOS, de los artículos procedentes de aquél comercio, en los días siguientes del presente:

Los lunes.—Laneria y semilanas de vestidos.

Los martes.—Todos los vichys en 70 y 140 centímetros.

Los miércoles.—Todos los percales de vestidos y camisas.

Los jueves.—Mantas para camas y tapabocas.

Los viernes.—Todas las sargas para camisas.

Los sábados.—Todas las confecciones de señoras.

Para conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general, cumplo hacer constar que las nuevas orientaciones de esta casa, la confirman para seguir figurando a la cabeza y en primera fila de sus similares en toda la región, por los precios limitadísimos de fábrica a que vende y el escogido y variado surtido con que cuenta en tejidos, novedades y confecciones.

Nota.—ESTA CASA NO TIENE SUCURSALES.

HIPOLITO MONTERO

POETA IGLESIAS (LONJA), 13 y 15.

SALAMANCA

Almacén de maderas y materiales de construcción

CEMENTO «CANGREJO»

Santiago Martín Báez

Sánchez Ruano, núm. 16.-Salamanca.

Casa y grandes depósitos en la estación de CIUDAD RODRIGO

Lea usted LA VOZ

Los discos del día

LA JAVA
DONDÚ
KU-KLUS-KLAN
SORTILEGIO
LOS GAVILANES
EL DICTADOR

AUDIOION Y VENTA:

Miguel Santos Baz

JOYERIA, RELOJERIA Y OPTICA
PLAZA MAYOR, 19 - Salamanca
Ventas al contado y a plazos.



dytoj Norte Alemán.—Bremen

Servicio regular de vapores co-reos rápidos entre España y Sud América por la serie de barcos nuevo tipo.

Koeln, Crefeld, Gotha, Sierra Nevada, Sierra Córdoba, Weser y Werra

Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los rápidos vapores alemanes de gran porte

2 Julio, Sierra Córdoba
17 Julio, Weser
7 Agosto, Sierra Nevada
14 Agosto, Koeln

Precio del pasaje en tercera

	Pesetas
Vapor Gotha.	462 80
» Sierra Córdoba.	482 80
» Weser.	472 80
» Sierra Nevada.	472 80
» Koeln.	462 80

Los vapores «Sierra» admiten pasajeros de primera y tercera. Los demás únicamente intermedia y tercera.

Plazas disponibles en camarotes cerrados:

Diez en cada vapor.
La clase intermedia está situada en el centro del barco, reuniendo por ello grandes comodidades, ya que no hay abordo categorías superiores.

Tienen su cubierta aparte, Comedor, Fumador y Sala de Conversación.

Las comidas son abundantes y muy variadas.

Todos los pasajeros de tercera clase tienen también a su disposición un amplio salón comedor, fumador y salón de conversación.

Las comidas son también abundantes y muy variadas, siendo servidas por camareros uniformados.

Para más detalles informa el Agente General para España de la Compañía,

LUIS G. REBOREDO ISLA

Vigo, García Ollóqui, 2 — Villagarcía, Marina, 14.

Ofertas y demandas

ARRIENDO barata una casa en la carretera de Zamora, con todas las comodidades y agua potable. Informes: en el «Recreo del Barrio Nuevo». 4-1

AMA DE CRIA, leche fresca y primeriza, se ofrece para criar en su casa o en la de los padres Florinda Rodríguez Rodríguez. Para informes, dirigirse al corresponsal de LA VOZ DE CASTILLA en Vitigudino, don Isidoro Nicolás Calvo. 8-1

RESTAURACION y plateado de espejos, biselado, grabado al ácido, fotograbado y esmerilado. José Peramato, Azafranal, número 2. Almacén de vidrios planos. 15-1

SE ARRIENDAN 240 huebras de tierra y 44 de pastos en Morille y Soluadre. Para informes, Manuel Francisco Rodríguez, en Morille. 5-1

AMA DE CRIA: Primeriza, leche fresca, se ofrece para criar en casa de los padres. Informará: Horno 2.ª, número 1, Atanasio Lucas. 3-1

AMA DE CRIA, leche fresca y primeriza, se ofrece para criar en casa de los padres. Para informes, dirigirse al Parador de San Justo. 4-1

LA VOZ DE CASTILLA, Paseo de Torres Villarroel, 35 y 37

BANCO MERCANTIL

SALAMANCA

Capital: 15.000.000 de ptas. Reservas 10.250.000 ptas.

OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO:

Cuentas corrientes de depósito con interés en moneda nacional y extranjera.—Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personales.—Giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo.—Descuentos y negociaciones de letras, documentarias o simples.—Aceptaciones.—Domiciliaciones.—Anticipos sobre mercadería en depósito, tránsito, etc.—Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio.—Negociación y cobro de cupones y títulos amortizados.—Compra venta de valores de todas las Bolsas. Canjes y conversión de títulos.—Depósito de valores libres de derecho de custodia.—Suscripciones de empréstitos.—Cajas de seguridad para particulares,

Caja de Ahorros

en la que abonamos los intereses a nestrালেes, a razón de CUATRO POR CIENTO

OFICINAS: Doctor Riesco, n.

NOVELTY

CAFE - RESTAURANT

Variado menú. Langosta diaria. Café especial. Pastelería fina. Chocolate con croasán y churros. Se sirven copas de leche pura.

TODOS LOS DIAS, DE CINCO Y MEDIA A OCHO Y DE DIEZ A DOCE,

Grandes conciertos musicales

PLAZA MAYOR - Teléfono, 114

SALAMANCA

HORCHATERIA Y CERVECERIA

TORRES

ESPOZ Y MINA, 18. TELEFONO, 378.

TODOS LOS DIAS, LOS HELADOS SIGUIENTES:

Mantecado. Café helado. Naranja.
Leche merengada. Horchata de chufas.
Crema Madrid. Limón.

Conciertos diarios por el cuarteto que dirige el maestro Bernal

Militares y Paisanos

En la acreditada Sastrería «LA MADRILEÑA», se confeccionan toda clase de prendas, tanto militares como de paisano, garantizando la confección de tal forma, que el individuo que (siempre que exista causa justificada para ello) no estuviere conforme con la misma, se queda la casa con las prendas y le hace otras nuevas.

Esta es la que se llama garantía verdad

Disponemos, también, de un inmenso surtido en paños y novedades para la presente estación.—Igualmente tenemos grandes existencias de artículos para militares.

Doctor Riesco, 17 Sastrería «La Madrileña»

NOTA.—Se admiten géneros para confecciones.

EXCELSIOR - AGENCIA DE RECLAMACIONES A FERROCARRILES

Transportes a la estación de toda clase de mercancías, con camionetas-automóviles y personal de carga y descarga.

Encargos: AGENCIA EXCELSIOR, Doctor Riesco, 51

TELEFONO, 365

Lea usted LA VOZ

BAZAR COLON

Plaza de la Libertad, 11

SALAMANCA

La única casa de la región que no tiene competencia en sus precios.—NOTA DE PRECIOS de algunos artículos para la presente temporada:

Trajes de paño para caballero, desde	35	a	100	pesetas
Id. id. id. mocito,	30	»	70	»
Id. de pana para caballero	30	»	75	»
Id. id. » mocito	25	»	50	»
Id. azules » hombre	12	»	20	»
Pantalones pana para hombre	9	»	20	»
» » chico	4	»	8	»
Guardapolvos para hombre	7	»	20	»
Americanas drill	5	»	25	»
Camisas de caballero	4	»	15	»

Alfombras (precio especial de esta casa) a 3 pesetas. Inmenso surtido en trajes de drill, pana y paño para niño. Precios sin igual en calzado, género de punto, ropa blanca y paraguitería.

BAZAR COLÓN

Plaza de la Libertad, 11.—Salamanca

Le interesa a usted...

Ver las grandes colecciones en fantasías, crepés, ponjis seda, punto liso y estampado, lanería, confecciones, abanicos, sombrillas, adornos, perfumería, camisería, ropa blanca.

DE OCASION artículos de verano, para trajes de caballero, con el 50 por 100 de baja.

Depósito de mosquiteros muy prácticos para el verano en casas de campo.

ALMACENES DE

- Pérez y Paradinas -

Grandes almacenes de maderas del reino y extranjeras

Carbones minerales de encina y cisco. Materiales de construcción de todas clases. Fuelles para herreros. Piedras de afilar. Sierra mecánica a disposición del público. Servicio a domicilio de de autocamión y carros

FRANCISCO PEIX

Carretera de Ledesma, 10 y 12 - Salamanca